

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año IV.—Núm. 1.062 Apartado de Correos núm. 29 Viernes, 17 de Septiembre de 1926 Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3.-OVIEDO Precio: 10 cts.

DESDE MI OBSERVATORIO

CONSUMATUM EST!

En los días del aniversario de la batalla de la Marne, Alemania, al cabo de doce años justos de aquel crimen que jamás se borrará de la memoria del que lo presenciara, acaba de sentarse en la misma mesa que sus enemigos, los antiguos aliados y por unanimidad de los Estados presentes, cuarenta y ocho, que en Ginebra dicen arreglar el mundo y la paz mundial... La primera semana de Ginebra que nosotros habíamos considerado como prólogo a la comedia político-diplomática, no ha agrandado, a buen seguro, el prestigio de la dichosa S. de N. del lago Lemán. Un diario inglés llama con mucha razón a esta Sociedad de las Naciones, la "concha vacía" o el "caracol hueco", pues de las dos maneras puede traducirse la expresión afortunada del humorista británico.

Hay quien había asegurado que la paz europea depende de las buenas relaciones de vecindad de Francia y Alemania. Siendo así que Francia acaba de admitir a su sempiterna enemiga en su dulce compañía, para los optimistas, las conversaciones empezadas en el lago Mayor y terminadas en el lago Lemán darán por resultado el tan deseado ramo de olivo...

Los "locarnistas", esto es, los que creen en el manoseado pacto de Locarno están de enhorabuena y hay que desearles, porque la Paz continúa en el mundo, que aquel pacto

elaborado como un idilio al lado de un lago, no sea al fin de cuentas, como este otro acto que acaba de tener lugar en el otro lago, la equivalente de un "chifon de papier", un "papel mojado", en castellano, como lo fué cuando a Alemania le convino, el famoso tratado de neutralidad de Bélgica que Teutonia violara en el 14.

La asamblea-pleno que solemnemente ha consagrado en Ginebra el "butacón" permanente del Reich, compuesta por 48 Estados votantes, a las doce del día aniversario de la batalla de la Marne, parece como el símbolo de una revancha moral de los "invenidos", como los alemanes se decían ser al armisticio de 1918.

Y Stresemann y Briand en dos discursos que son como el apretón de manos de dos combatientes tras el duelo, ante los testigos, han cambiado unas frases, para la galería que los escuchaba, mientras el nacionalismo alemán va ganando terreno para muy pronto pedir la revisión del tratado de Versalles, la desocupación de los territorios del Rhin y la solicitación de las colonias de que Alemania se vió desposeída cuando los pueblos aliados creyeron que habían ganado la guerra.

Ricardo AZNAR CASANOVA.
Septiembre 1926.
(Autorizada la reproducción si se indica que es de LA VOZ DE ASTURIAS.)

EN EL DESPACHO DEL GOBERNADOR

El señor Caballero nos habla de asuntos de actualidad

Desde el momento que comenzó a circular por Oviedo un rumor relacionado con una medida del Gobierno y que afectaba a una persona conocida en esta localidad, por haber desempeñado un cargo público de importancia, nos interesamos por su confirmación y al efecto hablamos con el señor gobernador civil, única persona que pudiera sacarnos de dudas.

El señor Caballero, nos dijo primeramente que "hiciéramos caso de rumores y terminó manifestándonos que no todas las noticias se podían dar, aunque fuesen ciertas, porque necesitaban primero tener carácter público para que se permitieran publicar.

Así salió ayer nuestro periódico sin hacer siquiera referencia a este rumor en espera de que el gobernador nos diese la autorización para explicar el misterio con pelos y señales.

Acudimos ayer al Gobierno civil y la actitud del señor gobernador era la misma; algo más tolerante, desde luego, porque se nos permitía hacer alusión al rumor, pero sin entrar en detalles de donde arrancaba el fundamento de dicho rumor.

Hubimos de exigir más del señor Caballero; le pedimos una simple aclaración a lo que nosotros considerábamos un caso difícil de explicar. Y hablamos del señor Ladreda como alcalde.

El señor gobernador, entonces objetó:

—Para el señor Ladreda como alcalde, guardo todos mis más calurosos elogios; así se lo hice saber recién llegado a este Gobierno civil,

al señor ministro de la Gobernación, recogiendo el ambiente que en todas partes se respiraba y de cuya actuación tenía yo fidedigna referencias, aparte de las que publicaba la prensa de dentro y fuera de la localidad. Pero no puedo decir más. No sé si más adelante podré ser más explícito.

—¿Tuvo usted alguna dimisión de concejales?

—Ninguna; ni creo que la haya. Esa actitud más bien pudiera perjudicar que favorecer la situación del momento.

Y pasando a otro orden de asuntos que pertenecen igualmente a la actualidad, le preguntamos:

—¿Tiene ya todos los datos oficiales del plebiscito?

—Sí; en Asturias han firmado cien mil personas. Solo en Gijón se alcanzó la cifra de 9.008, más que en votaciones distintas para diputados o concejales.

Me interesa hacer constar que allí han firmado los republicanos, incluso el presidente del Círculo de estos políticos. Así se lo he manifestado al Gobierno para su satisfacción.

Y el señor Caballero dió por terminada la charla, anunciándonos que hoy, viernes, iría a San Esteban de Pravia para presidir la Junta de Obras del Puerto y que le había estado a visitar una comisión de concejales de Gijón, para darle cuenta de varios asuntos relacionados con aquel Ayuntamiento; terminando con la observación de que si bien la prensa de Madrid anuncia la llegada a Asturias para el día 20 del presidente del Consejo señor Primo de Rivera, él no tiene noticia alguna oficial de su llegada.

LA SITUACION POLITICA

Hoy se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia

LA "GACETA"

Este periódico oficial publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden de la Presidencia, disponiendo que se convoque a examen para la diplomación de secretarios generales del Tribunal Supremo de Hacienda, en cuyo concurso pueden tomar parte los que lo soliciten.

Otra Real orden haciendo extensivos los beneficios otorgados a las mujeres de los funcionarios del ministerio de Instrucción pública a las de todos los funcionarios de los demás ministerios y departamentos, así como a las de los delas Corporaciones oficiales siempre que se encuentren en las condiciones que se determinan.

Otra Real orden del ministerio del Trabajo disponiendo que todas aquellas Instituciones que desinteresadamente presten protección a cuantos realicen trabajos a domicilio puedan proponer representación en el Patronato que acaba de crearse. El plazo para presentar solicitudes es de quince días.

LO QUE HACE EL PRESIDENTE

El presidente del Consejo de ministros no salió hoy de sus habitaciones del ministerio de la Guerra.

Tampoco ha despachado.

Ha recibido por la tarde la visita del ministro de la Gobernación, con el que ha conferenciado muy extensamente.

LOS INTENDENTES MERCANTILES

Ha visitado al ministro del Trabajo, señor Aunós, una representación del Colegio de Intendentes mercantiles con la pretensión de que decretase la oficialidad de dicho Colegio a fin de que pueda estar representado en la anunciada Asamblea Nacional.

EL TRABAJO EN ALMADEN

También visitó hoy al señor Aunós el presidente del Consejo de Administración de las minas de Almadén, almirante señor Castillo, a fin de hablarle del régimen obrero en aquellas explotaciones.

POR LA AGRICULTURA

Por el ministerio del Trabajo se ha dictado una Real orden concediendo el plazo del 20 al 30 del corriente para una información verbal en la Dirección general de Acción Social Agraria sobre el régimen proteccionista agrario.

NOTAS MILITARES

El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra publica una disposición aplazando hasta nueva orden el examen para ascenso a capitán.

También publica otra disposición señalando para los días del primero al 28 de Octubre próximo el curso para oficiales a fin de imponerles en el manejo de ametralladoras de mano; curso que debía celebrarse en Noviembre.

Asimismo publica una disposición dejando sin efecto lo dispuesto por decreto de 5 del actual respecto a destitución de jefes y oficiales de Artillería a los que se hallasen afectos a la Subsecretaría de Guerra, Escuelas de Ingenieros y de Aerostación y otros que prueben no hallarse comprometidos en el último complot.

COMANDANCIAS SUPRIMIDAS Y OTRAS CREADAS

Por una disposición publicada hoy se suprimen las Comandancias de Alhucemas y Chafarinas, que quedan al mando de un solo comandante.

Se crea en cambio una Comandancia en Cala del Quemado y Torres de Alcalá, con el cargo de intervenir en Vélez y Alhucemas.

El comandante de Cabo de Agua

tendrá a su cargo la inspección de Chafarinas.

Ese comandante tendrá categoría de teniente coronel y puede ocupar el cargo un jefe de infantería o de otra arma.

LA CARTA DE MAESTRE

El órgano del Gobierno publica la carta que el exministro don José Maestre dirigió al jefe del Gobierno adhiriéndose al plebiscito.

En ella hace un balance de la labor realizada por el marqués de Estella al frente del Gobierno.

VISITAS AL PRESIDENTE

Han visitado al general Primo de Rivera en el Ministerio de la Guerra el ministro de Instrucción, Obispo de Málaga, López Mezquita y Luciano Bueno.

PARA UN CONGRESO

El Comité ejecutivo de la comisión organizadora del Congreso ibero-americano de aerostación ha celebrado esta tarde una reunión en el Ministerio de Estado, tomando diversos acuerdos, entre otros el hacer saber a los expositores que los locales de la exposición estarán dispuestos a partir del primero de Octubre, debiendo terminarse las instalaciones el día 10 del mismo mes.

NO PASA NADA

El periódico órgano del Gobierno publica un sueto titulado "No pasa nada, porque no debe pasar. Los criminales infundios de estos días, que el público sensato rechaza".

Dice lo siguiente:

Inverosímil parece que se tenga que salir una vez más al paso de bulos e infundios que se hacen correr por Madrid y que siempre seguramente rechazan con indignación las personas sensatas, acaso hacen mella en los espíritus pusilánimes, acogiéndose con fruición por los propaladores.

El Gobierno acaba de demostrar su fortaleza y templanza con la solución de uno de los problemas más difíciles que podían presentarse a la resolución de cualquier Gobierno.

Hojas clandestinas que se propagan, por su conducto y forma se pueden tener por apócrifas, ya que de ser auténticas solo podía atribuirse a desahogo y despecho, empeorando el concepto y la situación de aquellos a quienes se imputa su pertenencia, alguno de los cuales se ha apresurado a rechazar esa paternidad y aún el conocimiento de tales libelos.

Alrededor de este tema caben ya pocos comentarios.

El Gobierno tiene seguramente su plan, al que se ajustará metódicamente y por etapas, en forma que ni las faltas queden sin sanción ni ésta se extreme con carácter de apasionamiento.

El Gobierno seguirá su camino para resolver las cuestiones vitales que al país interesan más que los pleitos personales y de apasionamiento.

¿HA FIRMADO MANUEL LLANEZA?

El periódico "La Voz" dice, por la pluma de uno de sus colaboradores asturianos, lo siguiente:

Se asegura oficiosamente que en el plebiscito que acaba de promover el Gobierno un socialista tan caracterizado como Manuel Llaneza, secretario del Sindicato Minero Asturiano, ha aconsejado a sus sindicados que acudieran a firmar en las listas del plebiscito.

Y añade que uno de los primeros firmantes en el plebiscito ha sido el compañero Llaneza.

CONSEJO DE MINISTROS

Mañana, a las seis y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Este número ha sido vi-

sado por la previa censura.

DE SOCIEDAD

Regresó de Avilés, la bellísima y elegante señorita Ramoncita Suárez Herrero.

—Ha regresado de Salinas, con su distinguida esposa e hijos, el competente ingeniero Industrial, don Tomás Botas.

—Regresaron de Celorio, donde pasaron la temporada veraniega, las distinguidas señoritas Rosa y Sofía Ortiz, con su amiga Isaurina López Cancio.

—De Salinas, donde ha pasado el verano, regresó la distinguida familia de nuestro querido amigo, el reputado industrial don Julio Braga.

—También regresó el reputado médico don Nicolás Pérez, director del Dispensario Antituberculoso "Arturo Buyla" y querido amigo nuestro.

—En breve contraerán matrimonio en la capilla de Fresnedo (Teverga), la bellísima señorita Elena Álvarez-Prida Vega, hija de la respetable dama doña Pura Vega, viuda de Álvarez-Prida, con el distinguido joven don Ricardo de Madariaga.

Reciban nuestra anticipada enhorabuena.

—Salió para Madrid, nuestro amigo don Rafael Manzanares.

—Hoy salen para Madrid, nuestro amigo don Angel Cabal y su hijo el estudioso alumno de Farmacia don Jesús.

—También salen hoy para la Corte, nuestro amigo don Manuel López y su bella hija la señorita Victoria y sus sobrinos don Lorenzo y las agraciadas señoritas Rosario y Maruja.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital, a nuestro amigo don Gijón el doctor don Antonio Pimentel, catedrático del Instituto de Jovellanos.

—Regresaron a esta capital nuestro amigo don Alfredo F. Figaredo y su bella y gentil esposa doña María Argüelles.

—Para Castropol, en su magnífico automóvil, salió nuestro amigo don Ramón Reguero Villamil, acompañado del ilustrado médico de aquella villa, también de nuestra amistad, don Antonio Canel.

—De Cádiz, a donde había ido a las renombradas fiestas del Santísimo Cristo, regresó nuestro querido amigo don José Laspra R. Soñis.

—Acompañado de su distinguida esposa se encuentra en esta capital el in-

geniero del ferrocarril del Norte don Manuel Macías Alonso.

—De San Sebastián ha regresado nuestro amigo el ingeniero don Enrique Galán Santullano.

—Saludamos ayer en Oviedo a nuestro amigo de Gijón don Bernardo Sopena Teja.

—Llegó de Coaña, nuestro amigo don Emilio González Suárez.

—Regresó a esta capital nuestro amigo el abogado don Félix Miaja.

—De Santander llegó el ayudante de Montes y amigo nuestro, don Vicente Alonso Pérez.

Profesora

española hablando francés, desea colocarse con niños o para acompañar o desempeñar algún cargo en comercio u oficina.

Informes en esta Administración.

GOBIERNO CIVIL

DESPACHO DE FOMENTO

Por la Dirección general de Obras Públicas se autoriza al Ayuntamiento de Colunga para el aprovechamiento de 1.272 litros de agua por segundo de La Quintana, con destino al abastecimiento de aquella villa, y se concede una subvención de 38.298,78 para la ejecución de las obras.

CARRERA CICLISTA

Ha sido autorizada por el señor Gobernador la que se celebrará hoy día 17, a las cinco de la tarde, desde Oviedo a Trubia y regreso.

LA HUELGA DE COTO-MUSEL
Ha sido resuelta la de la Sociedad "Coto-Musel", de Laviana, en la que holgaban unos 500 obreros.

Había sido declarada como protesta contra un acuerdo de la Empresa que castigó con 8 días de suspensión a dos obreros.

Se solucionó el conflicto por haber reducido la Empresa a 3 días el castigo a dichos obreros, habiéndose reanudado el trabajo después de aprobar los obreros la fórmula acordada entre ambas partes.

Accidente automovilista

Jerez.—Un automóvil del servicio de viajeros a Trebujena cayó a un barranco, resultando heridos de gravedad el chófer Francisco Mora y los viajeros Micaela García y José Cabello.

Hay otros levas.

BODA DISTINGUIDA

Lo fué la celebrada ayer en Covadonga ante la Virgen de las Batallas, uniendo eternamente sus destinos la gentil señorita Maruja Guisasaola Eguibar, hija de nuestro querido amigo don Francisco, con el distinguido joven y competente hombre de negocios don Eusebio Lueje Sánchez, hijo de don Félix, exdiputado y ex-gobernador civil.

A los acordes de una marcha triunfal penetraron en la santa gruta, que tanto evoca y despierta en el corazón de todo patriota y creyente, la novia, resplandeciente de hermosura y elegancia, luciendo un regio vestido blanco de piel de seda, del brazo del padrino don Timoteo Balbín, vicepresidente del Directorio del Banco Español del Río de la Plata; el novio, de rigurosa etiqueta, daba el brazo a la bella y elegante señora doña Carmen Guisasaola de Ablanedo.

Portaban la cola de la desposada los preciosos niños Carmina y Félix Balbín Lueje.

Firmaron el acto como testigos el excelentísimo señor marqués de Canillejas, el abogado y competente secretario judicial don Antonio de Eguibar, el exdiputado don José de Argüelles y el juez de Gijón don Luis Ablanedo.

La representación del Juzgado la ostentaba el culto y competente doctor señor Sánchez Vera.

Los concurrentes a la ceremonia, que pasaban de una centena, fueron obsequiados con espléndido lunch, servido delicadamente por el Gran Hotel Pelayo.

Allí vimos luciendo su elegancia y hermosura a las señoritas Mimi y Conchita Guisasaola, Avelina Ardua, Manolita Vereterra, Carmen y Nieves Eguibar, Isabel Lueje, Elena y Pilar Guisasaola, Isabel Cabalilles Vereterra, Lola Carriedo, Pilar Rubín, Blanca Sánchez Isla, Chenta Roseta, Digna Sánchez, Lola Camino, Paz y María Isabel Ar-

güelles y Marichu Herrero; señoras de Argüelles (don José), Balbín (don Timoteo), Argüelles (don Alfonso), Ochoa (don Antonio), Muñoz de Diego (don Alfonso), Martínez de Chacón, Martínez Agosti, Vera Gómez, Isabel Argüelles de Martínez, Digna Sánchez de Lueje, Eguibar (don Antonio), Sabina Eguibar de Guisasaola, y viudas de Herrero (don Arturo), Argüelles (don Antonio) y Ruidiaz.

Los novios recibieron muchos y valiosos regalos de sus amistades, partiendo para el extranjero en largo viaje.

Reciban ellos y sus distinguidas familias nuestra más cordial felicitación.

VAPOR ABORDADO

Cádiz.—A causa del mal estado del mar abordó el vapor pesquero "Lucela", que venía de arribada forzosa, al velero "Manolillo", hundándose éste rápidamente.

La tripulación se ha salvado.

Suceso bancario

Madrid.—Los poseedores de cupones del Banco Mutualedad, ante el rumor poco favorable para éste, llegaron a alarmarse.

Hoy, acudieron al domicilio del Banco al objeto de canjear los cupones, encontrándose con que ni existía allí siquiera una oficina.

Como tampoco existiera oficina en otro punto que se les indicó, en tró en los poseedores de cupones el mayor descorazonamiento.

La inquietud es grande por cono- cer el desenlace de este asunto.

Cargo renunciado

Valencia.—Ha dimitido con carácter irrevocable el cargo de vicepresidente de esta Diputación provincial, el teniente coronel de Artillería marqués de Ceriñola.

Redacción de "La Voz de Asturias" Oviedo núm. 29



LA SITUACION DEL CUERPO DE ARTILLERIA

En algunas regiones no se deducen responsabilidades en los sumarios instruidos

LA COMISION DE SEGOVIA

Madrid.—La comisión que vino de Segovia ha visitado hoy al jefe del Gobierno, pidiéndole clemencia en favor de los jefes y oficiales de Artillería encartados en los últimos sumarios.

También le interesaron por la pronta apertura de las clases en aquella Academia, evitando los grandes perjuicios que a la población se irrojan.

Primo de Rivera les dijo que se hallaba dispuesto a mostrarse magnánimo con los artilleros condenados por los Consejos de guerra.

Respecto a la apertura del curso no le era posible hacer nada en tal sentido, pues no podrá adelantarse a los tres meses fijados, ya que se precisa de ese tiempo para designar el nuevo profesorado y organizar el plan de estudios.

Dijoles también, que dentro de unos tres días aparecerá en la "Gaceta" una disposición levantando a los jefes y oficiales del Arma de Artillería la suspensión de empleo y sueldo, siempre que no se hallen directamente encartados en los sucesos; y que los condenados por los Consejos de guerra pasarán inmediatamente a cumplir las penas al fuerte de San Cristóbal (Pamplona).

PIDIENDO CLEMENCIA

Pamplona.—Este Ayuntamiento acordó por unanimidad interesar clemencia del Gobierno para los jefes y oficiales incurridos en los sucesos últimos.

NUEVO JUEZ

Madrid.—Ha sido nombrado juez especial para los sumarios que deben instruirse en la sexta región con motivo del asunto de los artilleros, el general de brigada del Ar-

ma de Infantería don Juan Martín. DOS CONSEJOS DE GUERRA

Zaragoza.—Se han celebrado en esta capital dos Consejos de guerra sumarísimos para juzgar a algunos jefes y oficiales de Artillería que se cree comprometidos en los pasados sucesos.

Aún cuando se guarda extrema reserva respecto a las penas impuestas, se asegura que ninguna de ellas es severísima.

EN LIBERTAD

Barcelona.—Han sido puestos en libertad los jefes y oficiales de Artillería que servían en el Depósito de sementales de Hospitalet y que habían sido arrestados a raíz del movimiento de los artilleros.

NO HABRA CONSEJOS

Barcelona.—Noticias fidedignas aseguran que en esta capital no se celebrará Consejo de guerra contra los jefes y oficiales de Artillería.

CONSEJO DE GUERRA SUMARISIMO

Pamplona.—Esta tarde, en la sala de banderas del cuartel del Regimiento Infantería de América, se ha celebrado un Consejo de guerra de oficiales generales para fallar la causa instruida en juicio sumarísimo con motivo de los sucesos ocurridos en la Ciudadela.

Ha presidido el general de división Angel Rodríguez.

TERMINAN LAS ACTUACIONES

Sevilla.—El general Isidoro de la Torre ha terminado las diligencias sumariales que instruyó en el asunto de los artilleros.

Parece que no se deduce responsabilidad ninguna contra los jefes y oficiales de esta región.

Desde Barcelona VISITA DEL REY

Se asegura que el Rey vendrá a esta capital a primeros de Octubre, alojándose en el palacio de Pedralbes.

ASAMBLEA DE DIPUTACIONES

Anúnciase para los meses de Abril y Mayo una asamblea de todas las Diputaciones de España, al igual de la que se ha celebrado en Madrid.

SENTENCIA APROBADA

Ha sido aprobada la sentencia dictada por el Consejo de guerra de oficiales generales celebrado hace días contra el capitán de Caballería Salvador Arizón, marqués de Casa Arizón, por lesiones graves, con circunstancias atenuantes, producidas al periodista Luis Zozaya.

Se le condena a cuatro meses y un día de arresto mayor y accesorias legales, y al pago de 5.000 pesetas a Zozaya en calidad de responsabilidad civil.

PARA LOS DE CUOTA

En Capitanía general se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra que dice así:

Los individuos acogidos al capítulo XVII de la vigente ley de Reclutamiento que sirven en los cuerpos de Artillería deben seguir en filas hasta que acaben los plazos.

VIAJE DE BARRERA

El capitán general, después de celebrar esta mañana una conferencia con el general Rodríguez Pedré, marchó a Vallegena, donde pasó el día.

Pedré estuvo esta mañana en su despacho, recibiendo visitas en calidad de gobernador militar interino por ausencia del general Barrera.

EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

Ha llegado el presidente de la Diputación.

Esta mañana ha presidido una reunión de alcaldes de los pueblos industriales, con objeto de cambiar impresiones respecto a la conveniencia de extender a ellos la Bolsa del Trabajo.

Tiene el propósito de dar a la

Se alquila

un piso 1.º que tiene calefacción y cuarto de baño, situado en calle céntrica. Darán razón: Travesía de Asturias, 4. (Chalet).

Bolsa carácter interprovincial regional.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

En las inmediaciones de Igualada dió una vuelta de campana un automóvil que iba a gran velocidad.

Resultaron muerto el propietario del coche José María Lamarca y heridos de consideración otros tres ocupantes.

Carteles artísticos

Las Exposiciones de Sevilla y Barcelona

Madrid.—Ayer, a las doce de la noche, terminó el plazo para acudir al concurso de carteles anunciadores de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

En la Secretaría del Consejo de propaganda se habían recibido al finiquitar el plazo 102 bocetos de carteles.

El secretario del Comité de la Exposición de Barcelona anunció que eran en su poder 28 bocetos.

De Sevilla no se ha recibido noticia alguna respecto al particular.

En breve, el Jurado que previamente se designó, emitirá su fallo.

Los carteles serán antes expuestos al público en el Palacio del Circulo de Bellas Artes. Después, se expondrán en Barcelona y Sevilla.

LOS DEPORTES

EL ESPAÑOL DE BARCELONA

Madrid.—Se sabe que el equipo del Español regresará a España a tiempo para tomar parte en la primera campaña de la temporada.

En Vigo se espera a los jugadores del Real Madrid, que vienen a bordo del vapor "Oropesa".

El Barcelona F. C. inaugurará la temporada oficial del 24 al 26 del próximo mes de Octubre, contentiéndose con el equipo del Winter.

SAMITIER

Barcelona.—Salió para Madrid el notabilísimo equipier Samitier, a fin de ultimar el contrato que le ha ofrecido un Club inglés.

El último partido que jugará en España es el que tiene comprometido con el Real Unión de Irún.

A los fabricantes de conservas

Vendo hasta 10.000 cajas de latón de arropa, a 1,15 pesetas una. Muy buenos gruesos. Envío muestras gratis. Elías A. Nava Llera. Sierra de Cimadevilla.—Gijón.

Teatro Campoamor-Oviedo

Temporada de San Mateo

COMPANIA

DIAZ-ARTIGAS

Del Teatro Reina Victoria de Madrid

Sábado 18 de Septiembre de 1926

inauguración de la temporada DEBUT DE LA COMPANIA

a las 10 y media de la noche (Gran moda)

1.ª DE ABONO

1.º Sinfonía.

2.º Reestreno de la comedia en tres actos, original de los hermanos Quintero

LA BODA DE QUINTA FLORES

Esta Compañía presentará los siguientes importantes estrenos:

«Nadie sabe lo que quiere o el bailarín y el trabajador»—«La hora de amor»—«Mimi Valdés»

—«Cuando florezcan los rosales»—«Ladrona de amor»—«El timbre de alarma»—«Como la hiedra al tronco»—«El viaje infinito»—«La diosa olvidada»—«Old Spain»—«Rosa de Madrid».

Salón Toreno

El Sábado 18 de Septiembre de 1926

GRANDIOSO DEBUT

Las tres favoritas

ATRACION MUNDIAL

Número nuevo en Oviedo

El Supremo de Guerra

Madrid.—En la reunión del Pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina se aprobaron los siguientes asuntos:

Que continúe por tres años más el oficial menor de Alabarderos.

Concesión a un soldado herido en Africa de la cruz de sufrimientos por la Patria.

Además revisó 90 expedientes de ascensos de jefes y oficiales de batallones expedicionarios.

España en Marruecos

Zona española

PARTE OFICIAL

Madrid.—El facilitado esta noche dice lo siguiente:

Zona oriental.—Frente de Ketama.—La columna indígena del capitán Ostani ha estado ayer en acción, atacando por el Sur a esta cabila, partiendo de Tabarrán y ocupando los montes que la limitan por la fracción de Beni Hassans.

Se han sometido los adueros de la fracción ocupada, entregando armamento y rehenes.

La columna del coronel Pozas sigue en situación favorable, habiéndose presentado y sometido todos los adueros de la región recorrida, a los que ha dado un plazo de veinticuatro horas para la entrega de armamento, teniendo rehenes en su poder.

Con estos movimientos y sumisiones queda dominada la parte oriental y Norte de Ketama.

Los indígenas de los adueros que se han sometido dicen que han tenido gran número de muertos, que dejaron abandonados en el campo además de los que quedaron en nuestro poder con armamento.

Además del Al-Lil parece que ha muerto también el conocido caid Hamed.

Zona occidental.—Sin novedad.

LA OPERACION EN KETAMA

Melilla.—Detalles de la operación en Ketama:

Ayer continuó el avance de la columna del coronel Pozas, aproximándose a las tropas del teniente coronel Capaz, con las cuales se comunicó por heliograma.

El enemigo puso menos resistencia que en días anteriores, siendo arrojado fácilmente de sus puestos, donde quedaron abandonados algunos muertos con armamento.

A medio día terminó el combate, presentándose poco después los jefes de Ketama para pedir el amán.

Quedó así libre de obstáculos el camino hasta la columna Capaz.

Este ha enviado noticias comunicando que el enemigo desapareció

LA POLITICA INTERNACIONAL

Se adjudican los puestos no permanentes en el Consejo de la Sociedad de Naciones

LA PENA DE MUERTE EN ITALIA

Roma.—Ya está ultimado el texto del proyecto de ley restableciendo la pena de muerte.

Inmediatamente será sometido a la aprobación del Consejo de ministros.

Para la sanción del proyecto serán convocadas las Cámaras a sesión extraordinaria.

LOS PUESTOS NO PERMANENTES

Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de las Naciones ha procedido esta mañana a la elección de los nueve miembros no permanentes del Consejo de la Sociedad.

En la votación tomaron parte representantes de 49 Estados.

En la primera vuelta fueron elegidos los siguientes:

Colombia, por 46 votos.

Polonia, por 45.

Chile, por 43.

Salvador, por 42.

Bélgica, por 41.

Rumanía, por 41.

Países Bajos, por 37.

China, por 29.

En la segunda vuelta resultó elegida para el noveno puesto, por 27 votos, Checoslovaquia.

Stressemann votó a favor de la candidatura de Polonia.

Uruguay, a causa de discrepancias surgidas entre los representantes de las repúblicas sudamericanas presentes en la Sociedad, retiró a última hora su candidatura, asegurando, sin embargo, que seguirá fiel a los principios de la Sociedad.

A continuación quedaron designados miembros no permanentes del Consejo por tres años Polonia, Chile y Rumanía; por dos años Colom-

EL CONFLICTO MINERO

Londres.—El secretario de la Federación minera, Cook, en su discurso pronunciado, ha dicho que las responsabilidades del triunfo o de la derrota estaban en manos del movimiento común de los laboristas británicos.

Los mineros están combatiendo, no solo por los obreros, sino por la nación.

Todos saben—dijo—que el Gobierno es impotente contra los patronos.

Si somos derrotados, también lo serán los laboristas.

PARA LA PERSECUCION DE LOS POLITICOS

París.—Telegrafían de Roma dando cuenta de haber sido designada una comisión encargada de estudiar la formación en que habrían de ser perseguidos los políticos italianos que se hallan actualmente refugiados en Francia.

TRATADO ITALO-RUMANO

Roma.—Mussolini ha celebrado ayer una extensa conferencia con Aversco, presidente del Gobierno rumano, quedando ultimados los términos del tratado de amistad italo-rumano, que se ha firmado hoy.

VUELO TRASATLANTICO

Nueva York.—El aviador Fock ha decidido emprender el vuelo trasatlántico hoy a las cinco y media de la mañana.

TOCA CON UNA MINA

París.—Telegrafían de Londres que el vapor ruso "Sergheiff" ha tocado con una mina en el mar Negro, pereciendo ahogadas 50 personas.

Dicen los collotenses...

Un ruego a la empresa de tranvías

Con motivo de las fiestas de San Mateo, aunque éstas no son dignas de un pueblo como el de la importancia de Oviedo, pero por tratarse de la capital y ser fiestas muy tradicionales, a donde siempre acurre mucha gente y solo por asistir al teatro Campoamor o a las grandes funciones de circo que con tantísimo éxito está proporcionando el popular empresario Mr. Leonard Parish con sus grandes atracciones, rogamos en nombre de los collotenses y también se lo agradecerían bastante los vecinos de los pueblos limítrofes a Colloto y los que existen por donde pasa la línea tranviaria, que durante los días de apogeo, como por ejemplo son desde el 18 hasta el 26, ambos inclusive, se dignase establecer servicios especiales entre Oviedo y Colloto hasta las dos de la madrugada.

Ahora permítasenos suplicarle, en caso de que nos conceda ese servicio, que sería muy conveniente darse a conocer por medio de una nota oficiosa, la hora en punto de la salida del último tranvía de la Escandalería, porque otras veces, cuando tuvo a bien la Empresa de establecer estos servicios especiales, solían darse casos de desorientación en el público, porque no sabían la hora fija de partida del último tranvía.

Esperamos ser atendidos, por lo que les adelantamos las más expresivas gracias.

POR LOS MERCADOS

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19

Merluza de altura, de Gijón, 6.
Cuarto kilo, 1.50.
Cola de un kilo, 5.75.
Idem de medio kilo, 2.75.
Pestañas de merluza, 3.
Pixin, 4.
Bonito fresquísimo, que nunca pica, 3.50.
Bonito de ventrisca, 4.
Calamares finos de pizar, 3 y 3.50.
Lenguados, 1.50, 2, 2.50 y 3.
Congrio abierto, 4.50.
Idem cerrado, 3.50.
Pescadilla, 2 y 2.50.
Pescadilla de uno a dos kilos, 3.50.
Langostas vivas y cocidas, 6.
Bacaladinas, 0.50.
Chicharrillo fino, 0.40 docena.
Huevos de Grado e Infiesto, fresquísimo, a 2.50, 2.75, 3, 3.25 y 3.50.
En la Pescadería Cantábrica, calle Cabo Noval.
Avisando al teléfono 7.79 y 8.76, se sirve a domicilio.
Hace falta un encargado para esta Huevería y Lechería.

PLAZA TOROS DE OVIEDO

FERIAS DE SAN MATEO El martes 21 de Septiembre A las cuatro de la tarde

GRAN CORRIDA DE TOROS

de la acreditada ganadería de Salamanca de D. Vicente Muriel, divisa encarnada y caña MATADORES

Torquito I - Joseíto de Málaga - Antonio Sánchez

CON SUS CORRESPONDIENTES CUADRILLAS DE PICADORES Y BANDERILLEROS

RADIO ASTURIAS

E. A. J. 19

Programa para hoy:

I Mermaid's song (vals).—Kraiton.

II Continuación del curso de Esperanto, por el capitán señor Jiménez Mora, delegado de la Universala Esperanto Asocio.

III El Rapacín (rapsodia asturiana).—René.

IV Ch'ella mi creda ("La Fanciulla del West": Puccini).—Por el tenor señor Ojeda.

V Largo de Hahendel, por el barítono ovetense señor Villa.

VI "Los Diamantes de la Corona" (selección: orquesta).—Barbieri.

VII Donna non vidi mair ("Mannon Lescant": Puccini).—Por el tenor señor Ojeda.

VIII Per me quinto ("Don Carlos").—Por el barítono señor Villa.

IX Andante de la Cassation (orquesta).—Mozart.

X La donna e mobile ("Rigoletto": Verdi).—Por el tenor señor Ojeda.

XI Jota ("El Guitarrico": Pérez Soriano).—Por el barítono señor Villa.

XII "Lohengrin" (selección: orquesta).—Wagner.

XIII "Bohemios" (pasodoble).—Vives.

La presentación de nuestros programas los hacemos haciéndoles en "LA VOZ DE AST"

RAID AVIATORIO

Nueva York.—Se asegura que el célebre aviador René ha resuelto partir en viaje para París.

Saldrá esta mañana, a las cinco y media, del Aeródromo de Erosselvel Sierril, pilotando un aparato Logorki, que lleva tres motores de gran potencia.

La estafa al Banco Hispano Suizo

Madrid.—Hoy estuvo en la Cárcel Modelo el Juzgado del distrito del Congreso, para realizar una diligencia de careo entre González Flórez y los hermanos Rajá, presuntos cómplices de la estafa al Banco Hispano-Suizo.

Parece que González Flórez hizo importantes cargos a los hermanos Rajá, que éstos rechazaron.

Después de la diligencia, el juez levantó la incomunicación a los citados hermanos.

ECLESIASTICAS

Se encuentra en esta capital el muy culto catedrático de la Universidad Gregoriana de Roma, R. P. Miguel Mostaza, jesuita.

Para Valladolid, salió el beneficiado de aquella Metropolitana y amigo nuestro don Manuel Alberdi.

bia, Holanda y China, y por uno

Bélgica, Checoslovaquia y Salvador.

LA COPA DE ORO

Bayona.—La copa de oro del Rey de España, que debía disputarse en Francia, se disputará en San Sebastián para que el Rey Alfonso, propietario del yate retador "Hispania II", pueda participar en la prueba, que se celebrará en los días 18 y 19 del actual.

El "Haille V" representará al Club francés, poseedor de la copa.

BRIAND Y STRESSEMANN

Ginebra.—Briand ha conferenciado extensamente con Stressemann, tratando de la evacuación de la zona renana.

ACUERDO INTERESANTE

Ginebra.—Uno de los acuerdos más interesantes que ha tomado el nuevo Consejo en la reunión celebrada esta tarde es el siguiente:

Al cambiar la composición del Consejo tiene que variarse la constitución de la comisión de proposiciones de la conferencia del desarme.

El presidente Benes hizo aprobar por unanimidad una proposición en virtud de la cual el Consejo acuerda invitar a los representantes del Brasil, España, Suecia, Uruguay y miembros salientes del Consejo y de la comisión preparatoria a que continúen prestando a dicha comisión su valiosa cooperación.



Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

LA FIESTA DE LOS TOROS

Cogidas de "Zurito", "Torerito de Málaga" y Cadenas

EN MADRID

Corrida extraordinaria de novillos. Dos de Jiménez para el rejoneador Da Veiga y seis de Mangas, antes López Chaves. Los dos primeros mansurronearon. Los demás cumplieron, empujando mucho hacia dentro. Se distinguieron por su bravura el cuarto y el sexto. Da Veiga hizo nuevamente alarde de caballista, toreando y cambiando varias veces ante el toro. Al primero clavó cuatro rejonas, los dos primeros con hoja de peral, soberbiamente. Ramón Gómez, sobresaliente, después de una faena breve, terminó con media arriba. En el segundo toro Veiga volvió a entusiasmar rejoneando. Banderilleó dos veces con la jaca Torera, como se llama a la que montaba. El público le aplaudió con entusiasmo. El primer rejón se lo brindó a un amigo llamado Garrido, que ocupaba el palco inmediato al del Sr. Sánchez Guerra, por lo cual el público creyó que era al expresidente del Consejo. El rejoneador se retiró en medio de una gran ovación. El toro, que era embolado, se lo llevaron los mansos al corral. Lidia ordinaria. Primero.—Félix Merino pasa de muleta por alto y de pecho, despachando de una estocada buena. (Palmas.) Segundo.—La Torre veroniquea sin entusiasmar. En una caída de peligro de un picador los matadores se hacen un lío, y el público grita. La Torre pasa movido, por la cara. Un pinchazo, una estocada alargando el brazo y descabella. (Pitos.) Tercero.—Torerito de Málaga oye una ovación grande por unas verónicas ceñidas, de temple y suavidad. La ovación se repite en el primer quite. Coloca tres pares superiores. (Grandes ovaciones.) Con la muleta en la mano izquierda da dos naturales buenos. Sigue con otros altos, de pecho soberbios, dejando el toro convertido en una babosa. Entra sobre corto y recto y deja una estocada algo ladeada. (Ovación grande, vuelta al ruedo y salida a los medios.) Cuarto.—Continúa la ovación a Torerito. Merino no hace nada con el capote. Torerito hace un quite por faroles enorme. (Ovación.) Merino hace una faena por bajo. Da un metisaca, una estocada arriba, un pinchazo en hueso y una estocada perpendicular. (Pitos.) Quinto.—La Torre comienza la faena por naturales, con valentía. Al dar un muletazo por alto sale enganchado y derribado, pero ileso. Más faena. Una estocada un poco atravesada en el hueso y un sopapo caído que desluce lo anterior. Sexto.—Torerito lancea superiormente. (Ovación.) Hace un quite estupendo. Coge las banderillas. En el centro del ruedo cambia un par, aguantando mucho y saliendo apurado de tanto parar. (Ovación.) Cierran el tercio los peones. Torerito da cuatro naturales, tres de ellos suaves y con temple. Liga con uno de pecho colosal. Cita otra vez al natural. El toro se le vence, le empitona, derriba y cornea en el suelo. Los compañeros tratan de conducirlo a la enfermería, pero él se niega. Visiblemente conmocionado entra a matar y deja un pinchazo en hueso. Más pases, pero tiene que desistir de continuar la faena, pasando a la enfermería en medio de una ovación grande. Félix Merino despacha de una estocada buena.

EN SAN SEBASTIAN
Corrida de Beneficencia. Seis toros de Santa Coloma. Un lleno. La plaza está adornada. Primero.—Chicuelo trastea por ayudados y naturales. Tres pinchazos huyendo. Cuatro más. (Un aviso.) Media estocada delantera y descabella al tercer intento, cuando sonaba el segundo aviso. Segundo.—Valencia II da unos lances aplaudidos. El toro persigue al peón Cadenas, que al tomar el estribo pierde el apoyo,

cayendo al suelo. El toro le cornea contra las tablas. En brazos de las asistencias pasa a la enfermería. Valencia muleta por bajo. Luego se desconfía. Media estocada, un pinchazo y una estocada delantera. Intenta el descabello infinidad de veces. (Un aviso.) Por fin, acierta. (Pitos.) Tercero.—Zurito veroniquea de un modo admirable. (Ovación.) Se luce en un quite. Hace una faena por alto, valiente. Continúa arrojándose. Es constantemente ovacionado. Volcándose en el morrillo deja una estocada en las ahujas, que mata instantáneamente. (Ovación y las dos orejas.) Cuarto.—Chicuelo veroniquea bien. Se le ovaciona en un quite. Comienza la faena confiado, dando naturales, de pecho y ayudados. Después se desconfía. Dos pinchazos y una estocada alta, entrando con mayor decisión que de costumbre. Quinto.—Valencia lancea con valentía. Hace una faena con la derecha, sin apretarse. Media estocada baja. (Pitos.) Sexto.—Zurito pasa bien, destacándose un pase de pecho. Deja una estocada contraria, saliendo prendido por un muslo. Es conducido a la enfermería. Chicuelo remata de varios pinchazos.

Los toreros heridos
El parte facultativo de Cadenas dice que tiene una herida de escasa importancia en la región glútea derecha, erosiones en la frente y región superciliar derecha. Leves. Zurito ha sufrido un puntazo pequeño en el muslo derecho y varietazos de poca importancia en distintas partes del cuerpo.

Del plebiscito nacional
En Las Regueras
El martes, día 14, concurrieron todos los presidentes de las mesas plebiscitarias, que lo fueron los respectivos maestros de cada parroquia, a las Consistoriales, para hacer entrega de los pliegos y actas a los señores alcalde y presidente de la Unión Patriótica. El resultado obtenido en este concejo fué el siguiente: Balsera, 83 firmas; Biedes, 19; Santullano, 38; Valduno, 84; Trasmonte, 81; Soto, 21; Cegollo, 2.—Total, 328.

En Cuaño Santa-Ana
El resultado del plebiscito en este pueblo fué el siguiente: Colegio de las escuelas nacionales, 433 firmas; Colegio de La Veiga, 54; Asociación de la mujer, 443. El total de firmas recogidas fué de 930, faltando los datos de varios colegios de los pueblos de la parroquia.

En el extranjero
Madrid.—En el ministerio del Trabajo se han recibido nuevas listas de adhesiones al plebiscito abierto en España y que fueron enviadas por nuestros cónsules. Según esos datos, el resultado de las firmas, es este: Consulado de Génova, 685. Consulado de Argel, 1.066. Consulado de Venecia, 900. Consulado de Puerto Rico, 2.577. Consulado de Bogotá, 245. Consulado de Manila, 1.200.

Pescaderías Modernas
Casa Central: Magdalena, número 5.—Sucursal: Plaza del Progreso.—Servicio a domicilio y al interior de la provincia.—Pedir precios al Teléfono 5-92. PESCADOS PARA HOY Merluza de altura, bonito, pescadillas de uno a dos kilos, pescadillas de enroscar, lenguados y sardinas. MARISCOS: Langostas vivas y cocidas. VISITAD EN GIJÓN EL Restaurant "MERCEDES"

El caso de la iglesia de San Vicente de Serrapio

V y último REBAÑADURAS

Y para concluir... séame permitido, como obligado corolario de los principios y autoridades expuestas, ponderar fielmente y contrastar las ya indicadas razones del distinguido contradictor de la probable antigüedad de la iglesia de Serrapio con las que parecen estar sugiriendo estos mudos pedruscos que presenciaron las connotaciones de los siglos sin alterarse un punto, como la silenciosa Esfinge del desierto... Sin embargo, nunca más conveniente que ahora el recorrido método de los fabulistas con el cual se será difícil "hacer hablar las piedras", aunque ello fuera por señas, y estoy casi seguro de que entonces resplandecería la noble ejecutoria de su antigüedad. Porque sin duda las bases de los dos pares de columnas del arco triunfal, que al señor Delegado Regio le parecen demasiado altas, pudieran cantar y muy claro que su actual encumbramiento obedece a que en 1880 fué rebajado el piso en 58 centímetros y en 50 el de las capillas absidales; que si bien entre las molduras circulares del toro y el cuadrado del plinto existen motivos esculturales—cosa muy común en el período románico—no eran desconocidos estos adornos en la antigüedad clásica como testifican las columnas romanas de Pozzuolo y las del Foro de Pompeya. Los arcos de medio punto y las bóvedas de medio cañón de los ábsides "con directriz de medio punto", probablemente que mirando a su mayor seguridad se quedarían de que no se hubiese empleado el procedimiento "románico" de "nave mayor cubierta con medio cañón ligero y de directriz de arco apuntado—dato muy importante—para aminorar el empuje" (Lampérez); y los tres ábsides, semicircular el uno y rectangulares los otros dos, haríannos la confidencia de que su Arquitecto "Mellitus", de estirpe latina, y cuya M. inicial se repite 47 veces en los sillares del monumento, no era extraño a las influencias de Roma, Aquisgran y Bizancio, que por entonces actuaban más o menos intensamente sobre la endeble monarquía asturiana; y que de haber recibido su inspiración de los monjes de Cluny hubiéranlos hecho de conformidad con lo que dice el autor citado: Los ábsides y las capillas absidales son siempre de planta semicircular. Además de todo esto, advínase fácilmente por su misma estructura que fueron construidos para el antiguo rito visigótico, que fué sustituido por el actual romano en 1085 por mediación de los monjes de Cluny y los delegados del romano Pontífice, y he aquí por qué celebrando el sacerdote la Misa frente a los fieles, el ábside central destinado al objeto recibe la luz por una saetera posterior; su altar era de piedra labrada, aislado y construido sobre un sepulcro—como era costumbre desde los tiempos apostólicos—el cual guardaba los restos de una persona de suposición, muerta, tal vez,

en olor de santidad y cuya cabeza estaba tocada con gorro de lana, morado y con gálones de plata. Y por lo que toca a las dos capillas absidales, midiendo solo de anchura 1,10 m. en el ingreso y 1,65 en el interior, sólo pudieron servir, de conformidad con la antigua liturgia, "para guardar los vasos, libros y ropas sagradas y para depositar las ofrendas". (Lampérez).

De igual manera a esos ábsides tuvo que corresponder el complemento basilical levante de las tres naves con el coro en la del centro y continuando hacia el exterior el narter y atrio; más como esta disposición no podía tener la capacidad necesaria para la nueva liturgia, de aquí su reedificación en la forma actual con elementos y materiales de la fábrica antigua, como lo demuestran los bloques de toba hallados recientemente en una de las paredes laterales, al mismo tiempo que una artística dovela, igual a otras dos que se conservan en la sacristía—y que no se parecen a las empleadas en la portada de la iglesia de Ujo—las que revelan la existencia de una entrada con los adornos propios de la época. Finalmente, con estos razonamientos que vienen a demostrar por lo menos la posibilidad de la construcción de este templo en los comienzos del último tercio del siglo IX, no está refutado su modo alguno el argumento histórico. Por los escritos del archivo parroquial se sabe que esta iglesia estuvo hasta 1829 circuida de un recinto fuertemente murado, cuyo derribo se llevó a cabo con no pequeñas dificultades: el muro estaba apillado de trecho en trecho, evidentemente dispuesto para la defensa y demostrando que fué construido en tiempos de lucha en que era preciso pelear "pro aris et focis". Ahora bien, en los tiempos de la monarquía asturiana las conquistas de los cristianos no eran tan sólidas que no hubieren de temerse por un lado las incursiones de los árabes empeñados en mantener el predominio en la península, y por el otro las de los normandos, que solían castigar frecuentemente las costas cantábricas, y aún por eso Ramiro I debió construir las iglesias de San Miguel de Lillo y Santa María de Naranco al abrigo de la montaña, y en el reinado de Ordoño I debía conservarse aún fresca la memoria de la invasión de Abdelquerim, que en 815 fué detenido en el Nalón por Alfonso II, y también la probable de Mahmud en 840, y por lo tanto estaba muy puesto en razón que 862 se procurase rodear de muralla un templo construido en un sector propicio a nuevas invasiones. Por el contrario, trasladada la capitalidad a León y consolidadas las nuevas conquistas con la posición de plazas fuertes en el interior de la Península, holgaban de todo punto estos muros, porque en cada pecho cristiano tenía la iglesia un inexpugnable baluarte. Y más innecesarios eran aún si colocamos su construcción en la época de la reforma cluniacense, en que Alfonso VI se adueñaba de Toledo

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Los artilleros que son declarados exentos de responsabilidades

LOS ESPAÑOLES EN FRANCIA

Madrid.—En el Gabinete de guerra se facilitó esta madrugada una nota oficial, desmintiendo perseguciones de nuestra policía en Francia o supuestas injustificadas reclamaciones al Gobierno francés por la estancia allí de españoles sospechosos.

CONSEJO DE GUERRA
Zaragoza.—A las tres de la tarde comenzó el Consejo de guerra sumarisimo, que ha durado ocho horas. No se conoce la sentencia.

NO HAY TRASLADO
Calatayud.—Según un telegrama del ministro de la Guerra recibido en esta Alcaldía, se ha suspendido el traslado del 12.º Regimiento de Artillería pesada destacado en Santofía.

Añade el despacho que la "Gaceta" publicará hoy el decreto conmutando la pena de muerte por la perpetua al coronel Marchetti.

VUELO TRASATLANTICO
Londres.—Comunican de Nueva York que a causa de averías en el depósito de gasolina en el aparato del aviador Forck, éste ha aplazado su salida, que debía tener lugar esta mañana.

PARA LOS ARTILLEROS
Madrid.—La "Gaceta" publicará

hoy un decreto, diciendo que obtenida ya la obediencia de los artilleros, y con el fin de acelerar todo lo posible los procedimientos contra los jefes y oficiales, se dispone: Artículo 1.º Se declaran exentos de responsabilidad, y por tanto no se les seguirá procedimiento, a los jefes y oficiales de artillería que prestando servicio en distintos cuerpos se sometieron a la autoridad militar cuando fueron requeridos para ello y no hubieran incurrido en otra responsabilidad en el movimiento. Esta exención no comprende a los primeros jefes de dichos cuerpos, centros y dependencias. Art. 2.º No obstante lo dispuesto en el artículo anterior, se tramitará con la mayor rapidez posible. a) El procedimiento dictado en mi Real decreto de 5 del corriente en la forma que en el mismo se determina. b) Los procedimientos que en las regiones y distritos se están incoando tanto sumarisimos como ordinarios y que se siguen o puedan seguirse contra los no declarados exentos en el artículo primero.

EL CONFLICTO MINERO IN- GLES
Londres.—Parece que el Gobierno piensa aconsejar a los mineros reanuden el trabajo, manifestando que la cuestión relativa al arreglo de carácter nacional será estudiada posteriormente.

PABELLÓN BOMBÉ
El sitio único para el verano—Instalado en el Campo de San Francisco
TELÉFONO 14-66
Grandes conciertos por el notable trio Weimart

AMERICAN CIRQUE
INSTALADO en la calle del Marqués de Santa Cruz
HOY VIERNES
A LAS 7, MATINEE ARISTOCRÁTICA y A LAS 10,15, noche, DOBLE
Tomando parte MACISTE - LA FOCA - TRIO COLLINS
Los famosos Clovns NAVA y GEROME - PIPEP SEIFFERT y HERMANOS DIAZ
y toda la Gran Compañía de Circo de Leonard Parish

MULTAS
El señor alcalde ha impuesto las siguientes: De 10 pesetas, a dos jóvenes por escándalo en la vía pública. De 5, al dueño de un automóvil por pasar por la calle de la Magdalena. De 10, a otro idem, por bajar por la calle de Jesús. De 15, a dos pupilas por desobediencia. De 5, a otra idem, por sacudir una alfombra fuera de hora. De 75, a un industrial por falta de peso en el carbón. De 10, a dos individuos, por embriaguez y escándalo.

Sección Bursátil
Bolsa de Madrid
Table with columns: AYER, HOY, Ptas., Ptas.
Interior, 4 por 100 68,30 68,50
Exterior, 4 por 100 83,00 83,50
Atzble., 4 por 100 90,75 90,75
Id., 5 por 100, ant.º 93,00 92,75
Id., 1917 92,75 92,70
O. del T., 5 por 100, 6 m. 102,60 102,40
Id. id., a dos años 102,10 102,10
Id. id., a tres meses 102,30 102,30
Id. id., a dos años, nvas. 101,90 102,00
C. H. E., 4 por 100 90,00 90,00
Id., 5 por 100 97,00 97,20
Id., 6 por 100 107,50 107,45
Banco de España 623,00 624,00
Id. Hipotecario 387,50 387,50
Id. Hipo. Americano — —
Id. Español Crédito 175,00 175,00
Id. Español Río Plata 49,00 49,00
Arrendataría de Tabacos — 200,00
Unión Espña. Explosivos — —
Azucareras, preferentes 96,00 96,00
Id. ordinarias — —
Duro-Felguera — —
M.-Z.-A. 423,50 425,00
Norte de España 453,00 457,00
Mptno. Alfonso XIII — —
CAMBIOS
Francos 18,70 18,85
Libras esterlinas 31,71 31,77
Francos suizos 126,50 126,50
Id. belgas 18,05 18,10
Marcos 1,56 1,56
Dólares 6,57 6,56

LA ESMERALDA
JOYERÍA
RELOJES DE TODAS CLASES—ARTÍCULOS PARA REGALOS
CIMADEVILLA, 8. — Teléfono 6-76. — OVIEDO

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería
CAMPOMANES, 24—OVIEDO
CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACION
Esta casa cuenta con personal muy competente en los trabajos de esculturas para cementerios y todo lo comprendido en los ramos de Marmolería y Cantería.
HAY MARMOLÉS DE TODOS LOS COLORES
El que visite esta casa es cliente seguro.

Talleres mecánicos de carpintería
Faustino A. Laviada
ESMERADA CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE CARPINTERIA
PORTERIA DE TODOS LOS PRESUPUESTOS GR
CONSULTEN PRECIO
ROSAL, NÚM. 80.-C

INFORMACIONES DE LA REGION

SAMA

OBLIGADA EXPLICACION

Con este epígrafe he remitido para su publicación en este diario unas cuartillas sobre la escasez de aguas para el consumo, en las que hacía unas aclaraciones a los ataques, sin excepciones, que formulaba el público contra la Corporación municipal pasada y presente por no haber resuelto el problema de la traída de aguas, en cuya solución hemos puesto los socialistas toda nuestra buena voluntad desde hace más de doce años y no hemos conseguido absolutamente nada por la oposición directa e indirecta que se ha hecho por la mayoría de los concejales y alcaldes que han regido los destinos del concejo de Langreo. Esto que digo se puede comprobar en los libros de actas del Ayuntamiento y en las colecciones de algunos diarios gijoneses. No hablo, pues, con subterfugios y a las pruebas me remito, es que hay quien duda de la veracidad de lo expuesto en las cuartillas anteriores y las presentes.

He querido hacer público en los diarios la actuación de los concejales socialistas en la Corporación municipal sobre este problema, porque es algo molesto para quien ha trabajado con todo interés para dar viabilidad a los asuntos de higiene y salubridad que se censuraban duramente sin excepción a los que actuaron en la vida municipal; pero hubo diarios que no nos han dado hospitalidad, haciéndolo otros, para expresar la distinción que en este caso concreto merecíamos los socialistas.

En el trabajo anterior decía que daría cuenta de las gestiones oficiales que habíamos hecho desde que desempeñamos el cargo de concejales corporativos en representación de la organización domiciliada en la Casa del Pueblo y que es la siguiente: En la primera sesión de la Corporación a que hemos asistido en el régimen actual pedimos se nos diera un puesto en la Comisión permanente para trabajar con más actividad, siéndonos negado con disculpas, sabiendo más tarde que se ha dicho que no se querían socialistas en la Comisión permanente.

Hemos presentado al delegado gubernativo, señor Rosal, un escrito, en el cual proponíamos soluciones habiéndolo hecho a la Corporación también, debido a lo que se han hecho algunas gestiones para que se terminara de hacer el proyecto definitivo, sin lo cual se hubiera demorado más, hallándose actualmente en la Hidráulica del Miño para su comprobación, habiendo transcurrido bastante tiempo sin que se haya entregado al Ayuntamiento.

Como la solución de este problema es cuestión de gobierno por causa de la explotación de las minas, a él hemos reclamado para que se dieran disposiciones gubernamentales, las que no hemos conseguido y estamos como en el régimen antiguo.

Enrique F. Celaya.

SOCIEDAD FESTEJOS DE SANTIAGO

Junta general ordinaria

Se convoca a todos los socios de Santiago, a la junta general que tendrá lugar hoy, viernes, día 17, a las nueve y media de la noche, en La Montería, para la presentación de cuentas y renovación de la junta directiva.

De no haber número bastante de socios, se celebrará de segunda convocatoria el sábado, a la misma hora.—La Directiva.

SINDICATO DE LABRADORES LANGREANOS

El próximo domingo, día 19, a las diez de la mañana, se celebrará junta general.

Se ruega la puntual asistencia.—El Secretario.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en Riaseco, regresaron a esta villa con sus distinguidas esposas, nuestros queridos amigos don Mario A. Campa, oficial primero del Ayuntamiento y procurador de los Tribunales, y don Joaquín Rodríguez, apoderado de la sucursal del Banco de Oviedo.

También regresaron el celoso jefe de la estación de Langreo don Adolfo Sánchez y señora.

Salieron para las Caldas doña

Luisa Nart de Delbrouck y doña Mercedes Montes.

—Para Oviedo salieron doña Mercedes Motto y su elegante hija Mercedes.

—Ayer, jueves, contrajeron matrimonio la bella y simpática señorita Alicia García Álvarez y el distinguido joven valenciano don Joaquín Vidal.

Bendijo el enlace el ilustrado cura párroco don Genaro López; fueron padrinos doña Ceferina de García y don Juan Vidal.

Asistió a la ceremonia el juez don Lorenzo Pérez, y como testigos firmaron don José Riera y don Sixto Rodríguez.

Los nuevos esposos salieron en viaje de boda a visitar diferentes poblaciones españolas, para fijar luego su residencia en Valencia.

Reciban nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

Corresponsal

SOTRONDIO

NECROLÓGICA

El día 10 del corriente dejó de existir en el pueblo de Sotondio el simpático y cariñoso joven Esiquio García Moral, hijo de nuestro apreciable amigo don Gerardo García, persona muy apreciada de todos cuantos le trataban dentro de todas las esferas.

El infortunado joven baja al sepulcro en la flor de su juventud, dejando gratos recuerdos entre todas sus amistades juveniles, pero sobre todo en su familia, la cual tenía su vista puesta en su ingeniosa laboriosidad y honradez. Esto lo demostró el gran número de personas que durante su inesperada enfermedad desfilaron por su domicilio y sobre todo la imponente manifestación de duelo que tuvo lugar el día 12 del corriente desde la casa mortuoria al cementerio de San Martín.

Todas sus amistades se unen al más profundo dolor por el que atraviesan sus familiares y en particular su queridísimo padre, recomendándoles tengan resignación y paciencia para sobrellevar tan sensible desgracia.

Descansen en paz el infeliz Esiquio García.

Cangas de Tineo

VIAJERO ILUSTRE

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al exalcalde de Madrid y Senador vitalicio don Carlos Prast, quien llegó a saludar a sus parientes don Joaquín y don Francisco Rodríguez Solar, en compañía de los cuales y de su distinguida hermana, recorrió tos alrededores de la localidad, almorzando en casa del don Francisco y saliendo en la tarde del mismo día de su llegada para Oviedo, visitando, al paso por Tebongo, la casa donde había nacido su abuelo don Joaquín Rodríguez de Llano, persona que en sus tiempos fué de extraordinario valimiento para todos aquellos habitantes de este concejo que se trasladaban a Madrid, donde aquí residía, en busca de la diosa Fortuna.

CELEBRANDO UN ANIVERSARIO

Para celebrar el tercer aniversario de la subida al poder del Directorio militar, dió nuestra banda de música municipal un escogido concierto el lunes último en el hermoso paseo de Dámaso Arango, viéndose éste concurridísimo y animado como en los días grandes.

EL ACEBO

Fuó muy numerosa la concurrencia de romeros en el Acebo el domingo último en que allí se celebraba la segunda fiesta de las dos anuales que se suelen llevar a cabo. El día y la temperatura fueron inmejorables y la gente joven se divirtió de lo lindo. Los concejos de Allande, Tineo y Lueca dieron un buen contingente de romeros que acudían con especial fe a cumplir las promesas hechas a la Virgen en ocasión de desgracia y contratiempos, de los que Aquella los había sacado triunfantes.

Cada día es mayor la concurrencia en este Santuario, a pesar de que muy poco se hace por dar facilidades a la gente que allí acude para que pueda cumplir la misión edificante que lleva a la mayor parte de los romeros.

Corresponsal

GRAN SASTRERÍA ESTILO

AURELIO SUAREZ

CORTE ELEGANTE — GÉNEROS DE CALIDAD
GARANTIZADA — PAÑERÍA FINA — SIEMPRE
NOVEDADES

Calle Jesús, núm. 20 OVIEDO

PEDID EL LEGITIMO

Jabón "Carreño-Sevilla"

EL MÁS ANTIGUO—EL MEJOR

Representante en Asturias: VIUDA DE R. VARELA.-GIJÓN

LLANES

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido un tomito del precioso folleto que nuestro amigo y compañero don Antonio Monjo Granero, acaba de dar a la estampa, enriqueciendo más con esta producción literaria la bibliografía llanesca, que en estos últimos tiempos recibió gran impulso con la sucesiva edición de nuevas obras aquí publicadas, tratando de variados asuntos o de materias varias.

Esta de que ahora nos ocupamos es un "Album comercial, literario, gráfico y descriptivo de Llanes y su concejo", en cuyas páginas se trata, bajo los aspectos que el título del libro indica, de las distintas manifestaciones de la naturaleza de esta región, y de las distintas actividades del hombre dentro del perímetro de esta municipalidad.

Ilustran esta obrita preciosos grabados y se halla editada en buen papel satinado; abundan en ella los anuncios comerciales de negociaciones de la zona, y el esfuerzo realizado por el señor Monjo para llevarlo a cabo y el ingenio que revela, hácenle acreedor a un éxito, por el que nosotros tenemos gran placer en felicitarle.

DE VIDIAGO

El domingo último, y ante una numerosa concurrencia, tuvo lugar en la bolera de Vidiago un concurso infantil de bolos que constituyó un sugestivo complemento de las fiestas de este pueblo, el cual despertó gran interés en todos los pueblos comarcanos, pues de todos ellos se inscribieron partidas en el concurso.

La labor realizada por los infantiles jugadores, muy pródiga en artísticos emboques; el aplomo, la seriedad y la corrección impecable de aquellos niños pudieran servir de modelo a muchos que no lo son. Ellos se subordinaron al reglamento y a las reglas de cortesía de manera tal, que los espectadores salieron encantados de aquel festejo, y tan entusiasmados, que don Alfonso Suárez Guanes prometió una copa para el concurso del año próximo.

Los niños de Vidiago, claro está, más serenos en su pueblo, y más conocedores de la bolera también, llevaron el triunfo; pero todos los contendientes se resignaron, haciendo justicia a la meritoria labor de los premiados.

Creemos, pues, que los concur-



PEDISAN

EL PEDICURO DEL HOGAR

Higiénico y curativo de

PIES

sensibles, doloridos, cansados, ardientes, sudorosos, hinchados, con durezas y callosidades.

No encontraré nada mejor que un baño con

PEDISAN

VENTA: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

ros infantiles de bolos van a estar de moda.

PLEBISCITO

Se han llevado a cabo en este concejo, y en los días señalados, las operaciones del plebiscito con gran corrección y legalidad.

Exceptuando algunos pueblos del Occidente, se observó en la villa y demás localidades del concejo, una actividad que seguramente no sería igual en las elecciones políticas, si el pueblo no estuviera más trabado.

Es verdad que las mujeres dieron gran contingente a las listas; pero es cierto también que éstas ya intervienen en los cargos públicos, pues en Llanes tenemos una concejal que inició esta evolución modernista, hija del reinante feminismo, y por tanto, debían intervenir en el plebiscito.

Vemos, pues, que el número total de firmas aquí no fué un fracaso, no.

SALUDOS Y DESPEDIDAS

Ha llegado a Llanes, tras breve ausencia, don Bruno García Mijares, procedente de Chapachula (Méjico), y a Riego (Vidiago), don José Hases, a quienes fueron a recibir a Santander don Antonio Blanco, doña María Gómez de Mases y sus hijos.

Dámosles la bien venida. Y salieron para Méjico doña María Portilla Sordo y su monísima hija Consuelín.

Buen viaje y pronto regreso.

Pola de Siero

DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros pasando una temporada el señor cura párroco de Lueca don Raimundo Camino Pérez.

También se encuentra entre nosotros don Vicente Rodríguez, cura párroco de Soto de Luiña.

—Ha llegado de Covadonga, donde pasó unos días, el secretario del Juzgado municipal don Aurelio Rocas con su señora e hijos.

—Para Frente Santa han salido doña Sofía Valdés de Zabala y doña Enriqueta Iglesias García.

—Después de pasar una temporada en su posesión de Valdesoto salió para Oviedo don Víctor Cobián, abogado fiscal de la Audiencia de Oviedo, con su señora e hijos.

—De Gijón ha llegado la simpática señorita Felicitia Trabanco.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de don Pascual Lozano.

Tanto la madre como el recién nacido disfrutaron de perfecta salud.

—Ha llegado de León don Luis Muñoz.

La Guaza.

San Juan de Nieva

MOVIMIENTO MARITIMO

En el día de ayer entraron y se despacharon en San Juan de Nieva los siguientes buques:

Entradas

Vapores:
Reocin, lastre, San Sebastián.
Josefa, ídem, Zumaya.
V. Uravain, ídem, Ribadeo.
Príncipe de Asturias, mineral, Bilbao.

Salidas

Vapores:
Inés, Fierros, carbón, Marín.

Al turno

Para cargar:
Bella Anita, Marcela, Arriñuce, Nuevo Manuel, Quinta, Amelia.
Cargando:
Gura, Airoso, Cluzchoque, Fernando L. Ibarra, Antonio Satrustegui, Pe-
ña María Matilde.

Cargando:
de Asturias.

AVILÉS

NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer salió para Madrid, después de una larga temporada entre nosotros, la distinguida señora doña María González, esposa del que fué administrador de esta Aduana don Justo Gómez Mallo, quien ocupa actualmente el mismo destino en la de Tenerife.

Acompaña a la bondadosa señora su elegante hija Emilia.

—Para la Corte salió también ayer acompañado de su familia, don Alfredo Hernández, Maestro de la Real Capilla.

—Para el mismo sitio marchó nuestro querido amigo don Prudencio Herrero, aventajado estudiante de aquella Facultad de Medicina.

—En peregrinación salieron con dirección a Santiago de Compostela doña Lola de la Campa, viuda de Orobio, doña Lucinda Menéndez, viuda de García Bernardo, y las señoritas Adela Pruneda, Luisa Álvarez y Arsenia Menéndez.

—Después de pasar aquí las vacaciones, marchó a Guadalajara el alférez-alumno de aquella Academia de Ingenieros, don Fermín R. del Valle.

—Desde hace días se halla enfermo nuestro respetable vecino don Alejandro González, caracterizado miembro de la colonia americana de esta villa.

Hacemos votos sinceros por su total restablecimiento.

DE TURISMO

Ha quedado formado en esta villa el Comité de Turismo, componiéndolo los señores siguientes:

Presidente.—Don Valentín Alonso García.

Vicepresidente.—Don Alfredo Rodríguez Maribona.

Secretario.—Don Luis Menéndez Alonso.

Tesorero.—Don Ramón F. Arenas.

Vocales.—Don Antonio Muñiz Álvarez, don Indalecio F. Balsera, don José Espolita Rojo, don José María Melgor y don Abel García Cienfuegos.

Dada la importancia que reúne nuestro pueblo para el turismo, creemos que con la constitución del nuevo Comité habrá de reportarnos estimables beneficios, lo que procurarán los señores que lo forman, todos de reconocida capacidad y entusiasmo.

ANOCHÉ, EN EL PALACIO VALDES

Como estaba anunciado, tuvo lugar ayer en el Teatro Palacio Valdés, en funciones de tarde y noche, la velada a beneficio de la iglesia de San Pedro de Navarro, con objeto de restaurarla.

Se puso en escena la delicada comedia "La Princesa improvisada", que fué desempeñada muy bien por simpáticas y distinguidas señoritas avilesanas, que fueron muy aplaudidas por su artística labor.

Varios coros mixtos cantaron admirablemente "Añada Vaqueira", "El Príncipe Carnaval", "Luces y Flores" y un precioso potpourri de aires asturianos, siendo calurosamente ovacionados por su acoplamiento y exquisita afinación.

El numeroso público que asistió a las dos funciones, salió altamente satisfecho de tan agradable velada, por cuyo buen éxito felicitamos a sus organizadores.

LA PEDRERA

El maestro don Manuel Alvarez Uría, que acaba de tomar posesión de la escuela de esta localidad, ha visitado con 20 alumnos la Feria de Muestras Asturiana de Gijón.

El rasgo del simpático maestro está siendo muy elogiado.

TRUBIA

Nuestro Corresponsal en Trubia acaba de abrir un puesto de venta frente al Cuartel de la Guardia civil, donde se pueden hacer encargos de esquelas, anuncios y suscripciones.

FIGAREDO

GRATA VISITA

Hemos tenido el gusto de saludar en esta localidad a los distinguidos langreanos don Joaquín Soldevilla, don Daniel Moral, don Luis G. Felgueroso, don Manuel Fernández y don José Velasco, a quienes acompañaba el inteligente lidiador de becerros Manuel Fuego ("Joselillo").

De este último hemos de decir que con su valentía y estilo logró sacar de los toriles al segundo becerro de la corrida de Turón, becerro que, a pesar de su buena estampa, se resistía a salir al ruedo.

Felicitamos al enorme "Joselillo", ya gracias a él se pudo despejar una situación de impaciencia para el público que presenció la corrida.

CARBAYÍN

DE SOCIEDAD

Después de la apertura de la Escuela, en la que permaneció el sábado y domingo, recibiendo innumerables visitas, ante la exposición interesantes de labores, salió para Madrid, donde ha de sufrir nuevos exámenes, la virtuosa señorita y maestra Josefina A. de Ron.

Ya sabe la amable señorita cuanto nos alegraremos de sus nuevos triunfos.

BAUTIZOS

En la capilla del Cotayo (Santiago de Arenas) tuvo lugar el domingo último el acto de imponer las aguas bautismales a una niña de nuestros apreciables amigos de La Magdalena don Enrique Díaz y doña Valentina García, fruto de sus primeros amores, a la que se le puso el nombre de María de las Mercedes.

Fueron padrinos don Florentino Díaz y la señorita Luisa García.

También el sábado se efectuó el del niño Benigno Blanco Novál, hijo de los estimados vecinos de Candín don Aquilino Blanco y doña Erundina Novál.

Actuaron de padrinos don Manuel García y doña Carmina Blanco.

Felicitamos a ambos matrimonios y a todos sus familiares ante el fausto acontecimiento.

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Riño de Rufino Martínez 8. en 6.

GIJÓN

NOREÑA

MOMENTOS IDOS...

A una amiga
Hace dos años... ¿recuerdas, amiga? Al igual que estos días Noreña, ataviada con ricas galas, saludaba al "romero" que a ella acudía en el día del Ecce-Homo, su fiesta grande y popular en toda la provincia...

Todos los años, cuando el estío agoniza, se celebra esta simpática fiesta, de franca y cordial expansión, en la villa obrera famosa por sus calzados y embutidos.

Aparte de las cuatridas mil ilagrosas del Cristo, la mayoría de los romeros acuden a ella buscando el bálsamo que alegre su espíritu... Decir Ecce-Homo, equivale para los noreñeses, alegría y diversión. Es un alto, en la ruda labor cotidiana, que todos los años hacen para conmemorar el día del "Santín milagroso", al que elevan diariamente sus plegarias las mujeres noreñesas con ardiente fé...

Rezan por el hermano enfermo, por el hijo lejano que acaso no verán más o por la hija muerta... Y en este solemne día acompañan al Santo en grandiosa procesión hasta el Santuario divino donde confortan su espíritu las almas doloridas, y en dond más tarde se verificará la romería imponente bajo el chisporroteo de los cohetes y las notas alegres de la banda—legítimo orgullo de Noreña—, que presta a la fiesta su rítmica alegría.

Después... ¿Podríamos decir tantas cosas! ¿Podríamos añorar tantos bellos recuerdos, que harían interminables penosas estas breves cuatridas!

...Cuando muere la tarde y en el cielo las estrellas parecen fastidiosas antorchas, se inicia el descenso hacia el corazón del pueblo cantando alegremente... Es la hora de los madrigales de Amor; la hora ansiada de los novios para poder decirse esas frases divinas hechas de un loco e ingenuo romanticismo... Y luego, en la verbena, terminada fantásticamente, vuelven a repetirse las mismas frases, mirando poético manto que la Noche tiende sobre ellos...

Los cohetes, en tanto, trazan en el espacio sus doradas rúbricas...

¡Oh, noches de verbena, que fuisteis las más felices de mi vida... A recordaros, siento una nostalgia imposible de imaginar.

¡Verdad, amiga, que nada ha variado? Hoy, al igual que mañana cuando se avencine esta grandiosa fiesta, no ha de faltar la misma alegría.

RIZONUTREINA

Harina de arroz y plátanos

Poderoso alimento

y gran antiáridico

De venta: en Farmacias

Droguerías y Ultramarinos

ESPECIAL MOVIL

ESPECIAL MOVIL

LA SEÑORITA

María del Carmen Rodríguez Fernández

Falleció en San Cucufate de Llanera el día 16 de Septiembre de 1926 a las seis de la tarde, a los 17 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

Su desconsolada madre doña Etelvina Fernández, viuda de don Jesús Rodríguez (del Comercio de San Cucufate); sus hermanos D.ª María, don Manuel (ausente), D.ª María Luisa, doña Benigna, doña María de las Mercedes y don José; abuelos maternos don Nicolás y doña Virginia; tíos doña Rosalía, don José (ausente), doña Leonor (ausente), doña Consuelo y don Modesto Rodríguez (ausente); don José (ausente), doña María, don Vicente, doña Benigna, doña Carolina y don Manuel (ausente); primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará mañana sábado, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio parroquial y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán a continuación en la iglesia de San Cucufate (Llanera), por cuyos actos de caridad les vivirán reconocidos.

y el mismo buen humor de siempre, porque Noreña—oh, villa querida— es un manantial de risa perenne que deleita y alegra, al contrario de aquella otra risa, triste y macabra, de que nos habló el poeta...

Joaquín Cuasta.

Francisco (Cuba), 20-8-1926. LAS FIESTAS DEL ECCE-HOMO Faltan sólo unos días para esos momentos de jolgorio que prepara la villa con motivo de sus popularísimas fiestas del Ecce-Homo.

Las calles ya están engalanadas con gallardetes y banderolas; el material del tendido eléctrico colocado en espera de las numerosas bombillas de colores que lucirán durante las grandes verbenas; los cohetes, fuegos artificiales, preparados; las cintas que se correrán el martes, luciendo los delicados adornos hechos por las bellísimas donantes, en los escaparates; el Santo colocado en la artística peana como el símbolo del amor para recoger con ternura la plegaria que las almas doloridas elevan hacia El; la música, dispuesta a desgranar sus alegres notas para deleite del espíritu y para que los pies giren en la rítmica danza.

Todo, en fin, lo necesario para pasar unos días en franca diversión, está dispuesto. Con que el que desea pasar unos días alegres, que venga a Noreña el sábado, domingo, lunes y martes y verá cómo marcha satisfecho.

DE SOCIEDAD

De Madrid llegaron a pasar unos días a ésta entre sus distinguidas familias, el culto teniente de Ingenieros don Francisco Huergo, su bella esposa doña Benigna Colunga.

—De La Felguera llegaron las simpáticas señoritas Maruja Río y Rogelia Alonso.

Corresponsal

SAN CLAUDIO

La convocatoria de la Sociedad benéfica de "San Roque" es para el día 17, viernes, en vez del 19, como por error se comunicó a nuestros lectores.

LAVIANA DE SOCIEDAD

Procedente de Gijón llegó a esta localidad, donde permanecerá unos días al lado de sus familiares, la bellísima señorita Remedios Cuesta. Que su estancia entre nosotros le sea grata.

—Después de pasar la temporada de vacaciones al lado de sus papás salió para Madrid, donde terminará sus estudios, el distinguido joven don Braulio Orviz.

PILONA SORRIBAS

El domingo 12 se celebró en aquella parroquia la tradicional fiesta de los ramos con solemne función religiosa.

Por la tarde tuvo lugar la romería en el gran prado de los señores de Martínez, a orillas del río Piloña.

Aunque había mucha gente, se notaba menos animación que en años anteriores, sin que nos expliquemos la causa.

DE SOCIEDAD

Procedente de su hermosa posesión de La Isla llegó a Antrillal la virtuosa y bella señora doña Amelia Baragana, viuda de Carredo, la que pasará unos días al lado de su señora madre y hermanos, para luego trasladarse a Toledo, donde pasará el invierno con su hermana la excelentísima señora viuda de Manzano.

ANIVERSARIO

El martes 14 se celebró en la igle-

gracia y originalidad que corre a cargo de los famosos clowns Pippo Seiffert, Nava y Gerome, que con los saladísimos hermanos Díaz componen el triunvirato de la carcajada perpetua avalados con los no menos famosos los titulados pagotes hermanos Martinettis y Gambassi.

En suma, una compañía de primerísimo orden por lo que felicitamos a mister Leonard por haber sabido dar a este público su espectáculo favorito y tan bien seleccionado.

GACETILLAS

UNIVERSIDAD DE OVIEDO

Anuncio

Según lo prevenido en la Regla cuarta de la Real orden de 11 del actual, "los alumnos que antes del día primero de Octubre del presente año hubieren obtenido el título de Bachiller con arreglo al plan antiguo, o poseyeren el resguardo que acredite la entrega de los derechos correspondientes a dicho título, podrán matricularse en estudios universitarios, sea cualquiera la edad que tengan en la fecha indicada."

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Oviedo, 16 de Septiembre de 1926.

Dr. Valentín Fernández

Médico especialista de los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid Enfermedades de la PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS (Riñón, Vejiga, Próstata) De 10 a 1 y de 4 a 6—Uría, 21 OVIEDO

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Mañana, a las diez y media de la noche (moda) debut de la compañía Díaz-Artigas, con la comedia en tres actos, titulada "La boda de Quinita Flores".

Salón Toren.—Hoy, viernes, a las siete y media de la tarde y a las diez y media de la noche, estreno de la muy graciosa película en dos partes, titulada "El problema de los alquileres"; y grandioso y sensacional estreno, la formidable superproducción, del programa Ajuria, en siete partes, titulada "La tragedia del Carlton".

Mañana, sábado, tarde y noche, gran debut: "Las tres favoritas", atracción mundial compuesta por tres bellísimas señoritas; número nuevo en Oviedo.

El Dr. D. ALFREDO MARTINEZ suspende su consulta hasta el 21 de Septiembre

DEMOGRAFIA

Nacimientos.—Rogelio Antonio Muñiz Álvarez, María Teresa Álvarez Menéndez, Constantino Fernández Llanera, Pedro Cuervo Magdalena, María de los Angeles González, Vicenta Díaz Álvarez, Carmen Ramona Felipa María de la Cruz Franco Polo, Enriqueta Nadalla Fernández Muñiz, Eduardo Silverio Zuazua Fernández, Lucinio Sánchez Suárez.

Defunciones.—María Asunción Francisca Solís Pérez, de 5 meses; Florentino Valdés Argüelles, de 84 años; Evarista Isabel Álvarez Álvarez, de 10 días; Juan Álvarez Llanera, de 70 años; Elisa Fernández Fernández, de 86 años; María San Martín González, de 9 meses; Arturo Francisco Clemente Sánchez Cabal, de 1 año; María Gloria Rodríguez Collada, de 7 días.

Matrimonios.—Miguel Fernández González, con Enriqueta Martínez Rivero.

ALCALDIA DE ALLER

Anunciada en la «Gaceta» del 10 del actual la subasta para el arrendamiento de los arbitrios sobre carne, bebidas, aceites industriales, alcantarillado, puestos públicos y degüello de reses en los Mataderos, los interesados pueden presentar pliegos en la Secretaría, de nueve a doce y de las catorce a las diecisiete, hasta el día 4 de Octubre próximo en que termina el plazo de admisión de aquéllos.

Servirá de tipo para la licitación la cantidad anual de 617.553,53 pesetas, fijándose en tres años la duración del contrato; el depósito provisional asciende a 30.877,65 pesetas y el definitivo, para garantizar las responsabilidades, a 119.831,96 pesetas. La apertura de pliegos se verificará el día 5 de Octubre, a las quince horas.

PÉRDIDA

Se perdió una pollina cardada, que se extinguió. Se gratificará a su dueño Rodríguez Ana de Abull.

EN LA DIPUTACION

PROXIMAS SUBASTAS

Se han publicado los anuncios previos, a los efectos de reclamaciones pertinentes, de las subastas que se expresan:

Obras de colocación de pavimento de baldosa en el pasillo planta baja del Hospital provincial. Presupuesto, 8.999,01 pesetas.

Obras para completar el zócalo de las galerías del Hospital provincial. Presupuesto, 4.300 pesetas.

Obras de entricados de techos en varias dependencias del Hospicio de Oviedo. Presupuesto, 4.996,75 pesetas.

Obras de entarimados en distintas dependencias del Hospicio provincial. Presupuesto, 4.977,80 pesetas.

Obras de arreglo de tejados del Hospicio provincial. Presupuesto, 19.999,96 pesetas.

Concurso para la instalación de la calefacción en el Manicomio provincial. Presupuesto, 16.000 pesetas.

Transcurrido el plazo de cinco días (contados desde ayer) sin que se presentaran reclamaciones, se procederá al anuncio definitivo, señalándose fecha y hora para la celebración de las subastas.

6.º Regimiento de Zapadores Militares

El día 27 del actual y a las once horas de la mañana, tendrá lugar en el edificio que ocupa este Regimiento en la calle de Covadonga (Cuartel de Santa Clara), la venta en pública subasta oral de un MULO de desecho que tiene el mismo. Lo que se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicho acto. Oviedo, 9 de Agosto de 1926.

Hallazgo

La persona que haya dejado olvidada una cartera de señora en el tren de Covadonga a Arriónidas el día 8 del corriente, puede pasar a recogerla en casa de Fermína Sánchez, en Colloto (junto al puente), quien la entregará previas las señas correspondientes.

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas

Domicilio social

Corrida, núm. 48 GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta. — Intereses, TRES Y MEDIO por ciento. — Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo: A tres meses. . . 3 1/2 por 100 A seis meses. . . 4 . . . por 100 A un año. . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 480

Sopa de pescado. Huevos al plato. Garbanzos caramelizados. Bacalao a la vizcaina. Bonito a la catalana. Merluza al graten y frita. Lengüados a la francesa. Espárragos con mayonesa. Anguilas en cazuela. Langosta dos salsas. Riñones a la casera. Lengua a capricho. Manos de cerdo estofadas. Lomo frito con patatas. Chuletas de ternera al sartén. Pollo saltado con champiñón. Pichón en salmis. Ternera asada. Jamón con tomate. Bistec al peregril.

POSTRES

Mantecado helado.—Torta exquisita.—Queso de almendra, especialidad de la casa. Fruta y queso.

Cocina casera.—Servicio al cubierto y a la carta.

ACADEMIA POLITECNICA ASTURIANA

Centro de Enseñanza que, durante más de veinte años, ha logrado que sus numerosos alumnos vengan alcanzando muy brillantes éxitos en los Centros oficiales

Director: D. JESÚS NORNIGALLA GARCIA, Presbítero

De las diferentes secciones se hallan encargados profesores civiles y militares de reconocida competencia y práctica en la enseñanza.

Informes: MAGDALENA, 3, OVIEDO—Teléfono 4-54

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas, de todas clases y precios Se admiten géneros BONITOS VESTIDOS DE JERSEY. PARA PLAYA, A 35 PESETAS

LA POSITIVA

Grandes fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Piedra artificial, Marmol comprimido y Vaso

EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marca «Zurrona» (el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha), y del cemento Zumaya rápido marca «BOHEVARRIA». ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zumaya rápido y cemento Portland, yeso, tuberías de cemento, barro y gros, baldosas de barro, escayola, ladrillos refractarios, cocinas bilbaínas, lavabos e inodoros de loza inglesa, bañeros de hierro esmaltado, etc. Depósito de teja curva, rasilla y ladrillo mocho y hueco

Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461. Apartado 154

ELECTRA

Doctor Casal, 7.—Teléfonos 10-15 y 10-70

Fabricación de aparatos para T. S. H., todos tipos

Galenas especiales

LA CASA MÁS ANTIGUA Y SURTIDA

Precios económicos Arreglo de aparatos

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE COVADONGA

Dirigido por las Srtas. Manuela Velasco y Angeles González Primera enseñanza. —Preparación para ingreso en la Escuela Normal e Instituto. Apertura en Octubre próximo, calle de Jaz, n.º 16. Para informes y reglamentos, Fruela, 13-1.

Bar Novelty

DOCTOR CASAL, N.º 5—OVIEDO (Estudiantes) (Obreros) (Empleados) DOCTOR CASAL, 5

¿Quieren saborear unos sabrosos y variados bocadillos por poco dinero? ¿Ansian tomar licores inmejorables a precios increíbles? Pues acudid al «Bar Novelty».

Se vende

un lagar con envases y demás enseres. Dará razón Fermín González. Santa Marina de Piedramuel.

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos. URIA, 50.—OVIEDO.

Se compra

Motor y Radiador de automóvil de cualquier marca que sea, en buen uso, GUILLERMO RIVAS, Argüelles, 5.—Oviedo.

Se vende

mampostería a cinco pesetas el carro, a cargar lo que quieran, en el colector del Postigo Bajo.

Bar-Café LA FLORIDA DE José González Paredes

Comidas y bebidas Sopa, pote, carne estofada, chuletas de cerdo, merluza, riñones, lengua, pollo, chuletas de ternera, todo a la orden. Postres variados. Se sirven bodas y bautizos. San Juan, 10 (frente a la Audiencia).

Matrimonio sin familia Para portería en el centro población.—Cámara de Comercio Oviedo.

OCASION

Se vende la maquinaria y herramienta completa en muy buen estado de un taller de reparación de automóviles. Informes: ELECTRA.—Doctor Casal, 7, Oviedo.

Automóvil

moderno, bonito y original, único tipo en España, casi nuevo, véndese ventajosas condiciones. Cantina Estación Norte.—Oviedo.

MUEBLES

elegantes y baratos. Plazuela de la Catedral.—Teléfono 40

Profesora

en Corte y Confección blanco y color, dá clase a domicilio y en su casa. Informes en esta Administración.

Se vende

camioneta Ford, carrocería viajeros, asientos desmontables, batería y dinamo. Todo en muy buen estado, en 2.800 pesetas. Diríjase a Faustino Álvarez «El Navarros».—Salas. También se vende un «O Lismo-vile» y un Ford. Todo ello barato.

Pensión Elvira

Casa de primer orden.—Mesas independientes.—Cuarto de baño. Huertas, 16 y 18.—Madrid.

Matrimonio sin familia

Se necesita para el cuidado de finca en el concejo de Gijón. Razón: calle Begoña, 9, 2.º y Cámara de Comercio de Oviedo.

Se alquila

un gabinete amueblado a caballero o señora. Informarán en esta Administración.

TALLER DE MARMOLERIA

Cruces, lápidas y pedestales Remigio García y Compañía FIGAREDO (MIERES)

Santamarina y C.ª

(Sociedad Limitada) Almacenes de Cereales, Viveros Colatales y molinería

Dirección Telefónica y Telefónica: SANTAMARINA Apartado de Correos núm. 33

AVILÉS

ACADEMIA OJANGUREN

FUNDADA EN 1905

INTERNOS.—MEDIO PENSIONISTAS.—EXTERNOS.—PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS.

OVIEDO

Trapos lavados

se compran en esta imprenta.



CRÓNICA

El alma asturiana

Fué una impresión inolvidable. Recuerdo el instante. Yo, arriba en la eminencia de un cerro, abarcaba con la mirada todo el valle y lo juzgaba espiritualmente como un gran alveolo vacío. De pronto llegome de recónditos senos de la entraña misma del monte, un eco, una música, una voz. Era la música prehistórica. Atraído por ella como por un encanto, bajé al valle, buscando de dónde procediese.

La música que del inmenso cóncavo del valle, llenándolo de su dulzor, subía, colmábale, y por sobre sus cumbres iba a perderse en infinitos; la inefable cantiga que un nimen primitivo ritmo con quejas de melancolía, piadas de risueño y ecos de las montañas, creyérase que la entonaba en el seno del Nalón la Madre Historia. Al final de sus frases, de una cadencia y de una

sentimentalidad de nostalgias de paraísos, de una expresión indecible como el recuerdo del día primero, como la esperanza del día venidero, al acabar cada una de sus frases quedaba meciéndose la nota final, esa nota final de las canciones astures, que no suena en ninguna otra parte y que, desprendida ya del cantor, es acogida y prolijada por las cuencas resonantes, fortalecida por las rocas, matizada por los suaves prados, evocada y llamada y "sentida" por los montes, que se la envían unos a otros y no quieren que se extinga, y como a bien amada de su alma acariciarla, y la arrullan, y la columpian, y la abrazan para retenerla siempre. ¡Es una singular asunción!

El campo asturiano asume, en efecto, los sonidos. En las planicies castellanas, el silbo de un tren, sin ecos que lo corroboren ni cauces que lo guíen, sin cañadas que lo agranden, se disuelve pronto y mue-

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
 Capital: 10.000.000 de pesetas
 Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
 SUCURSALES: AVILÉ, LLANES E INFUESTO

re. En las montañas de Asturias, en ellas solamente, el canto se encauza, corre, se ondula, crece, fluye y se señorea de los espacios sin término. En eje de madera del carro celta canta, es un quejido del leño, un chirrido musical que no hay clarín ni trompeta que lo imite ni ventaja. Y esta nota tan familiar a nuestros oídos, verbo de nuestros trabajos, transmite a distancias increíbles y parece que desde los cachos que circundan el valle, se haya

tendido, tensa y vibrante, la cuerda de un arpa colosal.

Este día eran, las de esta música, tres voces en concierto. La de un carro celta, la de una garganta de virgen garrida y la de la gaita. La rapaza entonaba, guiando sus vacas por una trocha difícil, una copla medieval, el eje henchía la voz de la moza, que parecía el vibrar del eje como un camino y vehículo de canción. Y allá, en el valle la otra voz...

Luego la voz humana y el sonido del carro callaron. Se oyó eola relinando en el crepúsculo, la tercera voz. Era el mismo cantar de la moza, la misma melodía quedada, como queda en la mente del artista la realidad: hecha Arte.

Para entender el sentido de la música asturiana es preciso haber nacido en los valles astures, respirando desde el primer día de la vida su ambiente. Solo así se percibe la expresión de una música pastoril y de un baile tar virgiliano.

Allí, lejos de la invasión del modernismo, la música y el baile tenían todo el sentimiento puro y secular, sin mixtificaciones de ninguna clase, era la música netamente astur. Por todas partes la reemplaza una música indefinible y un baile arbitrario; parodia ridícula de los bailes, algo que miramos con indignación al pasar por las carreteras, las cuales son ahora el escenario de los regocijos populares, antes cobijados por la húmeda y olorosa sombra de los castaños en flor o los vetustos nogales que rodean la ermita.

La música secular asturiana, es admirable por su poesía íntima y su tristeza hermosa, la tristeza llena de lirismo de aquellos campos siempre plácidos, sin tonos violentos; algunas veces hay en ella una maliciosa alegría, una explosión de júbilo pasajera, como son siempre pasajeras las alegrías del aldeano. Pero en nuestra música y en nuestro baile, late siempre, immanente, el alma madre de nuestra tierra...

Eladio G. Jove Lamuño.

Antes de hacer sus impresos le recomendamos pida precio en nuestra casa, seguros de que se economizará pesetas y quedará bien servido.

TIP. "LA VOZ DE ASTURIAS"
 Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

PHOENIX

ASSURANCE COMPANY LIMITED
 Londres

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirectores: **AZCOITIA Y BOTAS**
 PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.—TELEFONO, 774



COMPANIAS FRANCESAS

C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS
 Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

26 Septiembre «LUTETIA»
 29 Agosto «MASSILIA»
 Precio del billete en clase preferencia, pesetas 736,80.
 Precio tercera clase, 610,10.

VAPORES RAPIDOS

Para Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
 7 Septiembre «MALTE»
 20 Septiembre «DESIRADE»

Precios

En 3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 736,80.
 En 3.ª con camarote y comedores, 605,95.
 En 3.ª corriente, 550,10.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
 12 Septiembre «MOSELLA»
 28 Septiembre «AURIGNY»

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje de 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España,
ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TABOADA, 4 Apartado 14.—VIGO
VIGO.—Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLAGARCIA. Calle de la Marina, 29-30

Para informes sobre pasajes de cámara,
Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—Oviedo

Compagnie Générale Transatlantique

Línea Habana y Houston

Saldrá de VIGO para la Habana y Houston el magnífico vapor:
 11 Septiembre «NIAGARA»

Precio del billete en 3.ª clase 541,65 pesetas.

Línea Habana y Veracruz

Saldrá de VIGO directamente para la Habana y Veracruz el magnífico y extrarrápido vapor francés:

7 Octubre «LAFAYETTE»

Admitiendo pasajeros de gran lujo en 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase.

Precio del billete en 3.ª clase a la Habana 541,65 pesetas. Id., id., a Veracruz 584,90 id.

Línea directa a Nueva York

Saldrán de VIGO directamente para Halifax y Nueva York los hermosos y rápidos vapores:

6 Septiembre «ROUSSILLON»
 30 Septiembre «CHICAGO»
 18 Octubre «ROUSSILLON»

Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, ptas. 545,10, más ocho dólares de impuesto americano.

NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante pasaje entero.

Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos.—2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.—3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA.—Los pasajeros de tercera clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo

Antonio Conde, Hijos Apartado núm. 14 VIGO

Para informes sobre pasajes de cámara
Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—Oviedo

"CITO"

LABORATORIOS QUÍMICO-FARMACÉUTICOS: BUDAPEST (HUNGRÍA), Lengyel-utca, 33 VITORIA (ESPAÑA), Aliados, núm. 14

PARA COMBATIR CON ÉXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO:

TUBERCULOSIS CATARROS CRÓNICOS BRONQUITIS

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECÍFICO HUNGARO

FAGIFOR "CITO"

QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MEDICOS DE TODO EL MUNDO

(De venta en todas las Farmacias)

MADERAS FINAS DE TODAS CLASES
 ACHA-ZUBIZARRETA EILBAO
 MADERAS DE AFRICA ESPAÑOLA
 OKUME LA MADERA IDEAL PARA INTERIORES DE MUEBLES, BALDERRIO, PANELES

Los mejores impresos se hacen en la
 IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS"
 Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

LAS CÉLEBRES AMPOLLAS OMEGA
 PARA HACER LICORES, JARABES Y PERFUMES
 De venta: EMILIO ALVAREZ, Farmacia; ISIDRO MARAÑA, Droguería; BRAGA y SÁNCHEZ, Droguería; ENRIQUE ESTRADA, P. Valdes, 4, NAVIA y ARPIRI, Jcoas, 24

Antigua Funeraria de Feliciano Rodríguez

PRIMERA EN LA PROVINCIA
 Establecida en Gijón desde el año 1874

Arca de maderas finas de todas clases, y ataúdes reglamentarios para embalsamamientos y traslados. Coches fúnebres y carroza especial de todo lujo

Gran carroza fúnebre automóvil

Coronas, cruces, hábitos y demás accesorios. Precios incompletos, y facilidades para el pago en favor de las familias menos afortunadas. Seriedad, perfecto y económico servicio, como lo acreditan sus cincuenta y uno años de existencia. Se encarga esta Agencia de todas las gestiones propias, desentendiendo por completo a las familias. Contrata de servicios con la Compañía de seguros sobre defunciones «EL OCASO»

MOROS, 40 Servicio urgente MOROS, 40

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llan-toneras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hie-rrro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de Pa-rís.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN Correo: Apartado 21.—GIJÓN—ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA—GIJÓN»

YODALGON
 JARABE DE GUSTO Y AROMA AGRADABLE
 LINFO-ANEMIA, OBESIDAD, ARTERIO-SCLEROSIS, ECZEMAS, ENFERMEDADES DE LA PIEL

BANCO DE OVIEDO
 (Fundado por las Bancas Masaven y Compañía y Manuel Gascosa y Normano)

CAPITAL: 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL
 Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO

SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Onís, Grado, Infiesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año

Cajas de Alquiler Caja de Ahorros Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANC OVIEDO

Compañías Hamburguesas

Próxima salida de Gijón (Musel) para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Día 13 de Octubre de 1926, saldrá del puerto del Musel, el trasatlántico

"Württemberg"

Pesetas 607,85 siendo este precio en la tercera clase incluidos los impuestos.

Dicho vapor también tiene la tercera clase en camarotes, cuyas plazas se podrán ocupar mediante un sobre precio de pesetas 35 por cama, y una primera clase cuyo precio para Buenos Aires es de £ 42-10-0 más los impuestos.

Para informes y billetes dirigirse al Consignatario en Gijón:

Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20.

Para informes en Oviedo, dirigirse a su representante FERNANDO SUAREZ PEVIDA (El Tornero), Corrada del Obispo, 6.

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA "Tornillera de Ventanielles" OVIEDO

Fábrica de tirafondo de hierro y latón Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

Banco Minero Industrial de Asturias GIJON

Capital: 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo

Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones denes telegráficas. Com-interés en moneda nacio- nes de Banco, Bolsa y Cambio, pra-venta de valores. Cor-nal y extranjeras. Cuen- prestando preferente atención bro y descuento de cur-tas de crédito y presta- a las siguientes: pones y documentos de mos con garantía personal, de fon- giro. Cambio de monedas de oro dos públicos, valores industriales- y billetes de Banco extranjeros. De-mercancías y conocimientos de em- pósitos de valores, libros de gasto barque, Giros, Cartas de crédito. Or- de custodia, etc., etc.

CAJAS DE SEGURIDAD
 Caja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA 3 1/2 % anual en adelante. abonando interés a razón de 3 1/2 % anual SUCURSAL EN CANDÁS

Fábrica "La Amistad"

Sociedad Anónima
 FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
 TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga.—«Guillermo Schulz» 370 tlem. «Antonio de Satrustegui», 3.800 id.—«Santiago López», 4.100 id.

Fletamentos.—Consignaciones.—Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES

«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD».

Casa en San Esteban de Pravia.—Telegramas: CASOCOBOS.

Casa principal, AVILES.

Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS».—AVILES.

La Correspondencia al Director-Gerente: Luis Caso de los Cobos.—AVILES



Hagamos cultura
Nuestra campaña pro
Ateneo

(De nuestra correspondencia en Mieres)
"Hacer cultura, es hacer vida duradera, es echar raíces en el tiempo y en la historia."

J. Díaz Fernández.

El tan leído y aún más elogiado redactor don José Díaz Fernández, que con tanta asiduidad viene honrando las páginas de LA VOZ DE ASTURIAS con sus bellísimos trabajos e inspirados comentarios, enviaba hace tiempo con motivo de la apertura de un Ateneo en la vecina villa de Turón, unas bellísimas cuartillas que con gran interés le habían sido solicitadas.

En ellas pone de relieve la importancia suma de este centro cultural, del que nunca debieran hallarse huérfanos ningún pueblo por humilde que éste fuese.

Nosotros, que desde hace tiempo que con marcado interés nos hemos decidido a emprender una campaña pro Ateneo en Mieres, en los diarios que representamos, no queremos dejar transcurrir los días sin que nuevamente insistamos en el mismo tema y hoy inspirados en las magníficas cuartillas del señor Fernández, de las que hemos de copiar algunos de sus bellos párrafos para dar calor a nuestra campaña y llegar a conseguir que esta indiferencia y que esta apatía que nos envuelve en obra de tan grande interés para un pueblo de la importancia de Mieres, se destierre y sea pronto un hecho estas aspiraciones nuestras que son indudablemente la de todos aquellos que se precien de ser buenos miereses.

El Ateneo—dice el señor Fernández—es disciplina social, tribuna de altos postulados, lugar abierto a las discusiones para el hallazgo de la verdad, sitio de estudio, lugar apropiado para recrearse en los placeres dilectos del espíritu.

Los grandes guías de la humanidad, las ideas centrales que se conserven incommovibles a través de los siglos, como si no pasaran por ellas las tempestades del tiempo, nacieron ahí, en una reunión de hombres acuciados por el afán de perfección.

Esta es la obra perenne, la que no desaparece ni se disipa, porque si la precaria vida del hombre no puede vencer a la muerte, en cambio su obra sí que puede alcanzar este triunfo.

Y si alguna divinidad nutre y vitaliza las entrañas del mundo, ésta divinidad no es otra que la inteligencia, matriz permanente de la vida.

Todo cambia, desaparece y se desmorona, menos esto; menos la obra de la mente, que está por encima de la fatalidad del presente.

Hacer cultura es hacer vida duradera, es echar raíces en el tiempo y en la historia.

El libro y la palabra nos sitúan más allá de las bagatelas cotidianas.

El creador permanece, y un hombre que ayuda a una obra de la inteligencia, es un creador porque la vitaliza con su interés.

Hay que entender bien la finalidad del Ateneo.

Haced un Ateneo fuerte, palpitante, bullicioso, aunque sean pocos los

socios que eso no importa, porque constituye es aspecto material.

Un Ateneo que no se amilane con ningún atrevimiento y que sea bien su misión de enseñar y dirigir.

Los Ateneos tienen la misión de orientar a la multitud, porque en ellos se reúnen las minorías capacitadas, las que han de dirigir a los pueblos por los caminos de la redención moral.

Los Ateneos tienen la misión de hacer ciudadanos, de prepararlos para una política pura."

He aquí a grandes rasgos expuestas al querido lector las manifestaciones que con respecto al Ateneo han sugerido a la clara y pulimentada inteligencia del inteligente redactor J. Díaz Fernández.

Ellas son expresión fiel, verdad elocuente de lo que valen y representan los Ateneos en los pueblos.

Mieres no puede seguir permaneciendo en las listas de los que de él carecen.

Su importancia y el nivel cultural de sus habitantes pide, exige un Ateneo.

Hoy, viernes, en la vecina villa de Turón, se verá honrada la tribuna de su Ateneo con la presencia de elocuentes oradores que han de disertar sobre temas, todos importantísimos.

Grandes eminencias ya han dirigido a este pueblo su sabia palabra.

Turón una vez más se ve engalanado con una de sus mayores galas que es el Ateneo.

Pronto su biblioteca inaugurará el volumen mil con una magnífica obra que a ellos dedica el señor Francés.

Mieres constantemente es conminado a la creación de un Ateneo; posee amplios y adecuados locales en el grupo escolar, el salón de actos por ejemplo; por eso sin gran esfuerzo podemos llegar a conseguirlo.

Nuestro deber de corresponsales intérpretes fieles del sentir de la opinión y más aun verdaderos amantes de la patria chica, ha colocado en nuestras manos la actuación constante, la labor de un día y otro hasta ver conseguidas estas aspiraciones que son honra de todo buen mieresense.

Ecos del Magisterio

Sección Administrativa

Al Jefe de la Sección Administrativa de Las Palmas se remite expediente de licencia de la maestra doña Ana María Urdangaray y González.

También se remite al Jefe de la Sección de Valencia certificado de descuentos sufridos para el fondo de pasivos por el maestro don José Ramón Alcarria.

La Sección Administrativa de Valladolid pide certificación de haberes de don Zacarías Rodríguez.

Al Alcalde de Caso se interesa remita certificación de pase de revista de doña Clotilde Simón para cursar el expediente de rehabilitación a la Superioridad.

La maestra propietaria de Cuñaba comunica que cesó en su cargo por traslado.

Relojería y Joyería de Antonio Barros

CIMADEVILLA, 14 - OVIEDO - TELÉFONO 5-38

Visiten esta casa, una de las primeras en esta plaza, que por su seriedad y entera garantía es la preferida del público en las operaciones de compra y venta de

ALHAJAS DE ORO, PLATINO Y BRILLANTES, PULSERAS DE PEDIDA DESDE 250 a 2.000 pesetas EN ADELANTE, TODAS DE POSITIVO VALOR

Se compran alhajas y monedas de oro, pagando todo su valor. No confundirse:

Casa Barros, Cimadevilla, 14 - Oviedo



CÉSAR LÓPEZ

JOYERÍA - PLATERÍA - RELOJERÍA

ARTÍCULOS DE PIEL - OBJETOS PARA REGALOS
CRISTALES IRROMPIBLES PARA RELOJES

Taller de Construcción y Reparación de Alhajas

Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO - Teléfono núm. 7

Vida municipal

EN LA ALCALDÍA

Hablando ayer con el señor Botas en la Alcaldía, éste nos manifestó que nada de extraordinario ocurría.

—¿Ha recibido usted alguna dimisión de concejales?

—Ninguna; ni la espero tampoco. Es más, creo que sería contraproducente en las actuales circunstancias.

—¿Qué hay en preparación para la marcha del Ayuntamiento?

—Por ahora vamos a hacer un presupuesto de todos los proyectos pendientes para ver los que se pueden atender con el superávit que resultó del último ejercicio y dar comienzo a aquellos de más urgencia.

—¿Y las obras del cuarto depósito de aguas?

—Ya tiene el ingeniero terminado el proyecto y vamos a sacar las obras a subasta inmediatamente.

Y, por último, el señor Botas nos anunció que había recibido la visita de la Directiva de la Ligada, que vino a verle para que durante estos días les permitiese tener abiertos los establecimientos hasta las doce de la noche, quedando autorizados para ello.

RECONOCIMIENTO DE SERVICIOS

El empleado don Luis Cortes, presenta instancia solicitando del Municipio se le abonen los años que lleva de servicios, no debiendo tenerse en cuenta para estos efectos la anulación de las últimas oposiciones.

INSTANCIAS INGRESADAS

Se han registrado en el Ayuntamiento las siguientes:

Don Leopoldo Rivero, para acometer a la alcantarilla general en Villafra.

—A la Sociedad Bodegas Bilbainas, para abrir unos almacenes en la calle del General Elorza.

—Don Marcelino Aznar Cuarte-

ro, para hacer una acometida de agua en el Campo de los Reyes.

—Don José González Villanueva, para lo mismo en la Avenida de Aureliano San Román.

—Don Pedro González Cano, para construir una casa de planta baja en las huertas de Bárcena, de Collo.

ANIVERSARIO

Don Pedro Aranda Gómez

Ayer, día 16, ha cumplido un año del fallecimiento acaecido en esta capital del arriba nombrado don Pedro Aranda Gómez, queridísimo amigo nuestro, muy estimado en esta ciudad, donde llevaba algunos años de residencia en compañía de su amantísima esposa e hijos, dedicado al comercio, asociado a estimado amigo nuestro, a cuya Casa pertenecía aún al bajar al sepulcro.

El recuerdo de tan querido amigo perdura aún, no solamente entre los suyos, que recuerdan con amargo dolor al esposo leal y padre cariñoso, sino también entre sus amistades, que recuerdan con pena al camarada franco y bueno y dispuesto siempre a todo sacrificio en favor de todo el que a él acudía en demanda del apoyo de su amistad, en apurados trances.

Descanse en paz el inolvidable y querido don Pedro y reciba su afilida viuda, como sus hijos, nuestro reiterado pésame en la triste fecha que recordamos.

GALLINAS ENFERMAS

Curan rápidamente echando en el bebedero papeles «GALLIO». Caja de cinco papeles para diez litros de agua, 1,75 pesetas. VENTA, Farmacias y Droguerías. DEPOSITOS EN OVIEDO: Droguería Moderna, Julio G. Braña, Señora Viuda de T. Hevia. MUESTRAS gratuitas a Veterinarios, Granjas, Conventos, dirigiéndose a Farmacia de González, Ortueña (Vizcaya).

“LA VOZ” EN GIJÓN

INFORMACIÓN

LA CIRCULACION DE CARROS

Con objeto de que llegue a conocimiento de los interesados la Alcaldía ha hecho público el Real decreto relacionado con la circulación de carros por los carreteras, respecto al ancho de yantas y pago de impuestos.

REUNION APLAZADA

Por falta de número no se celebró ayer tarde la reunión de la Junta local de primera enseñanza, la cual se aplazó para el sábado, siendo citada para ese día, en segunda convocatoria.

El orden del día es el siguiente: Cumplimiento del Real decreto sobre la fiesta del Maestro.

Expediente del nuevo grado de la escuela de niñas de la calle de Cabrales.

Oficio de la señora inspectora relativo a escuelas particulares.

Movimiento de personal.

LA ISAURA

Debutó ayer en el Dindurra, ante numeroso público, la notable maquetista Amalia de Isaura, que obtuvo un gran éxito.

INSTITUTO DE PUERICULTURA

Nota oficiosa

Se comunica a cuantas familias recogen la leche de esta institución, que debido a la falta absoluta de presión en el agua, no es posible utilizar los diferentes aparatos de esterilización.

En la actualidad no se hace más operación que el dosificado y hervido de la leche, respondiendo la Dirección de su estado de pureza.—El Director.

DESTRUCCION DE UVA

Por los veterinarios encargados de la inspección sanitaria fueron decomisados y destruidos ocho cestos conteniendo uva en estado de fermentación que había en un almacén de la calle del Instituto.

CONATO DE INCENDIO

Anteanoche se produjo un conato de incendio en la casa número 5 de la Travesía de García, propiedad de doña Ramona González, acudiendo el retén de bomberos, que logró sofocar el fuego, derribando parte del cielo raso de la cocina de la bohardilla.

Las pérdidas no son de importancia.

HERIDO CASUAL

Ayer fué curado en la Casa de Socorro Maximino Alonso, de cinco años, de herida contusa en la rodilla izquierda, leve, casual.

COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES DE GIJÓN

En asamblea celebrada últimamente, fué designada la siguiente Junta de gobierno, cuyo nombramiento acaba de ser ratificado por el Ministerio del Trabajo:

Presidente, don Bonifacio de Viedma; vicepresidente, don Ramón Fernández González; secretario, don Pedro Martínez; vicesecretario, don Enrique Juanes; tesorero, don Gerardo de Lafuente; contador, don Manuel Lobeto Lobo; vocales: don Manuel Tejedor Rifoñ, don Nemesio G. Galán y don Carlos Bourgón.

SECCION MARITIMA

Entradas

Paco García, general, Santander; Santamaría, idem, idem. Gabino, pinos, Noya. Lequeitiarrri, cemento, Zoraya.

Salidas

Imanol, carbón, Sevilla. Elba (alemán), vacío, Castro. Marqués del Turia, general, Santander.

Uribitarte, vacío, Hampton. Duone, carbón, Bilbao. Rosario, idem, idem.

Relansk (alemán), general, idem. Ambos, carbón, Coruña. Asunción, idem, Santofia. San Jorge, idem, Bilbao. Victor, idem, Lequeitio.

SECCION RELIGIOSA

TERCERA ORDEN DE SAN FRANCISCO

Se celebra hoy en la iglesia de Santa María la Real de la Corte, donde se halla establecida la tercera orden, la solemnidad de La Impresión de la Llagas de San Francisco de Asís.

A las ocho de la mañana, misa de comunión, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, con exposición de Su Divina Majestad y sermón.

EN EL SANTISIMO CRISTO DE LAS CADENAS

Esta tarde, a las siete, comienza el solemne novenario en honor del Santísimo Cristo de las Cadenas, con exposición de Su Divina Majestad.

Todos los días se celebrará el Santo Sacrificio de la misa a las ocho y media, exceptuando el día de San Mateo, que será solemne y a las diez.

A fin de dar facilidades a los fieles, también se rezará la novena antes de la Santa Misa, y el sábado día 25, será la comunión general.

El sermón, el día de la fiesta, 26 del corriente, está a cargo del muy ilustre señor canónigo doctor don Antonio Alonso Rodríguez.

Es de esperar que todos los fervorosos ovenses, verdaderamente devotos del Santísimo Cristo de las Cadenas, se impongan el sacrificio de acudir a su venerable Santuario, a testimoniarse su gratitud por los favores recibidos y a hacerse acreedores de nuevas gracias.

SANTORAL

Día 17.—Viernes.—La Impresión de la Llagas de San Francisco de Asís.—Santos Lamberto, obispo, y Pedro de Arbués, mártires; Ariadna, mártir, y Teodora, matrona romana.

(Hoy es día de abstinencia (Temperancia), pero no lo es de ayuno.)

Automovilistas!

Recambiatad vuestros Neumáticos en los «Talleres Villazón» (Santa Clara, 16), y economizaréis el 50 por 100 en el calzado de vuestros coches. Renovación garantizada, por el sistema M. R. M.

Reparaciones de pestaña. Reventones en cualquier parte de la cubierta.

Pida tarifa de precios. «Talleres Villazón» (Santa Clara, 16).—OVIEDO.

Evaristo M. Radío
CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º—Oviedo
Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del 27 de Marzo (Escandalera), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES
Rodríguez San Pedro
URIA, 72, bajo.—Oviedo
Teléfono 10-40

G. Turojo Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

A. F. Vega e hijo Médicos-oculististas. Plaza del 27 de Marzo (Escandalera, 2), principal.
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos de 10 a 1. Teléfonos 3-15 y 5-24. Oviedo.

Dr. Godofredo Robles Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia, Rayos-Ultravioleta y demás medios modernos y su Cirugía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general. Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna, Múnich, Viena y Berlín y anualmente en Madrid y diferentes capitales de Europa. Consulta de 11 a 1. Uría, 21. Teléfono 12-24.—OVIEDO.

Dr. Bermejo Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Uría, 56. De 10 a 12 y de 3 a 5. Oviedo.

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y de la Orina. Horas de consulta: 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos 10 a 1. Uría, 18, Oviedo. Tel. 8-78.

PROFESIONALES

CLÍNICA ODONTOLÓGICA
Dtr. Fernando Muñiz Toca
ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Plaza de la Escandalera (entrada por Argüelles, 39)
TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Fermin Pumares Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521. Oviedo.

JAIME VILIESID
ODONTÓLOGO
URIA, 32, 2.º

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes)
URIA, 72, 2.º—OVIEDO
Teléfono 10-25

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

J. González Granda Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 y 3 a 5.—Independencia, 34.—Oviedo

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago Intestino e Hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-38.—Duesaños, 6-2.º OVIEDO

Sanatorio Santa Rita Solo para enfermas nerviosas y mentales, alcoholismo, desmorfinaización, etc.
D. Sixto Alvarez Armán y D. Laureano Sánchez Valdés (residente en el Sanatorio) Psicoterapia, cura de reposo, electroterapia e hidroterapia. Salón de lectura, música, cine, jardines, capilla.
Colloto-Oviedo. Teléfono 778. Tranvía a la puerta

Aurelio M. Romero
MÉDICO-DENTISTA
Plaza de la Escandalera, 2
OVIEDO

Guillermo López
Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo»
Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15. Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

Dr. Luis Azcoitia Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Principado, 5. Teléfono 3-04. Oviedo.

Nicolás Pérez Médico-Director del Dispensario Antituberculoso A. BUILLA. Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 5. Uría, 60, principal. Teléfono 11-30. Oviedo.

E. Grande del Riego Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium, Diatermia, Electricidad. Horas de consulta: 10 a 12 y a 5.—Toreno, 15, «Sanatorio Getino».—Teléfono 11-31.

SECCIÓN DEPORTIVA

Los encuentros entre el Athletic de Viena y el Real Oviedo

Confesamos no haber conocido expectation igual, a la que existe en la provincia entera por presenciar en Teatinos los partidos anunciados entre estos equipos.

A no sé cuál de los tres aficionados que tienen estas luchas correspondrá la mayor parte de éste movimiento de afición, pero corresponderá a quien corresponda, la verdad cristalina, es que hoy en todos los pueblos de Asturias, y muy principalmente entre los aficionados de la capital, no se habla ni se comenta otra cosa que de este fausto acontecimiento.

Y si bien nos alarma este fenómeno de expectation, reconocemos por otra parte, tiene éste suceso sobrados aficionados para levantar por entero todo el afán deportista habitante en el suelo regional.

Teatinos, el domingo venidero, se presenta a la vida activa del deporte con la fastuosidad de un estadio internacional.

El Real Oviedo F. C. hace ante el público asturiano la presentación de su mejor conjunto.

El equipo austriaco dará una conferencia sobre la verdadera esencia del fútbol "association."

¿No son números estos merecedores del ambiente extraordinario que hoy vibra por todos los ámbitos futboleros?

Que corresponda la afición oventense de este modo, es algo que la dignifica.

El esfuerzo llevado a cabo por la inmejorable directiva del Real Oviedo F. C. no merece más que éste entusiasmo de los aficionados oventenses por llenar esos días el campo de Teatinos; al calor de esta pasión, Oviedo deportivo será bastante más de lo que llegó a ser, ésta es la cruzada de la directiva del equipo de la capital.

¿Con que todos a contribuir con nuestras fuerzas y sacrificios hasta ver izado el pabellón azul-blanco en las crestas de allende el Pajares!

Moncho.

HOY SE ENTRENA EL REAL OVIEDO F. C.

Se pone en conocimiento de todos los componentes del primer equipo del Oviedo F. C., así como de los que forman el reserva, que esta tarde, a las cinco y media, se celebrará en el campo de Teatinos un entrenamiento oficial, al que deberán concurrir todos sin excepción.—La Directiva.

SECCION DE RETOS

El Club Fantasma de Pumarín acepta el reto lanzado por la Unión de Teatinos, para jugar un partido amistoso el domingo, en la Campaña, a dos pesetas por cabeza.—El Capitán.

—El Club Fantasma de Pumarín, reta al Rápido de San Claudio, para jugar un partido amistoso el martes, en el campo de éstos.—El Capitán.

—El Invencible de Foncalada, acepta el reto lanzado por el Racing Club Zabala de la Tenderina, para jugar un partido el domingo, día 19, a las tres y media, en el campo de la Campaña de Pumarín.—El Capitán.

—El Asturias acepta el reto lanzado por el Rápido de San Claudio.

El Asturias se alineará de la siguiente forma:

Cabeza, Kusina, Bernabé, Eloy, Alfredo, Lobato, Paco, Carlos, Ojan guren, Luis, Polo.—El Capitán.

—El Racing Club del Cristo, acepta el reto lanzado por el Olímpia, para jugar un partido en el campo de Llamaquique, a las tres y media en punto.

El Racing se alineará de la siguiente forma:

Ton, José, Franciso, Julio, Angel, Antonio, Lagunilla, Jesús, Tonio, Ramón y Pedro.—El Capitán.

EN TURON

Dos grandes partidos de futbol organizados por la Comisión de Festejos.

Hoy, viernes, 17 del corriente, jugará en el campo de la Bárcena el Real Athletic de Gijón, contra el equipo local, reforzado con números del Círculo Popular de la Felguera (Sama).

CRÓNICA DE MADRID

RAMÓN, EN POMBO

Ya está Ramón en Pombo. Mis lectores saben que "Ramón", así, por autonomasia, es Ramón Gómez de la Serna. Y Pombo es el viejo café que se ha incorporado a la historia literaria española por obra y gracia de Ramón. (Ramón es el único que puede con toda la responsabilidad de esta frase. Efectivamente, la obra de Ramón no digamos que sea tan perfecta, pero sí tan extensa y voluminosa como la de Dios. Y la gracia, la simpatía, el alegre acto de Ramón solo tiene par en el primer humorista que a los siete días descansó.)

Pombo es el café de la nueva literatura, el café que ha empollado a todos los escritores de vanguardia, esos que andan por ahí, ya adultos, lanzando esos "kikirikís" que asustan tanto a ciertas gentes. Ahí penetró Ramón, adolescente con su "Entrando en fuego" y ahí está todavía, maduro, maestro de una generación, con más libros ya que Galcos por poner el ejemplo más prolífico. Ramón, traducido a tres o cuatro idiomas, enorme, extraordinario, fenomenal, cuyas greguerías podrían envolver y tapar el ovillo del orbe y aún sobrarían greguerías. Entre Ramón y Pombo han incubado a todos esos pollos, algunos de los cuales tienen ya voz propia, mientras otros se han quedado enclenques y enfermizos para morir de inanición en los arrabales del arte.

No es cosa de intentar siquiera un resumen de la historia de Pombo, fidelísimamente escrita por Ramón en dos tomos de cerca de mil páginas, formato grande y letra apretada. No creo que allí se haya olvidado nada y más bien pienso que el ademán profético de Ramón haya escrito también en los libros de Pombo el porvenir de ese café maravilloso y venerable. Tampoco creo oportuno esbozar una biografía de Ramón, hecha por él mismo en vida tal vez con la evidencia de su inmortalidad. El único objeto de esta crónica es registrar con júbilo la vuelta de Ramón, la apertura de Pombo, la reconstrucción de la tertulia disgregada desde hace cerca de dos años, con motivo de la marcha del fundador, primero a Portugal y después a Italia, a Nápoles.

Lo curioso es que el regreso de Ramón ha coincidido con un grave peligro para Pombo: un proyecto del Alcalde de Madrid conde de Velllellano, que para prolongar la calle de Pontejos y ampliar el Ministerio de la Gobernación quiere que desaparezca una manzana de la calle de Carretas, precisamente aquella donde está instalado Pombo. Hay quien dice que Ramón ha venido de Nápoles expresamente para evitar el derribo de su café; hay quien asegura que los "pombianos" pretenden declarar una guerra de Policía urbana a la autoridad municipal y que Ramón piensa utilizar como eficaz elemento de guerra un copioso bombardeo de greguerías y de metáforas inéditas. No todo eso es cierto. A fuer de "pombiano" y de redactor municipal de un rotativo madrileño tengo que puntualizar los aspectos del pleito. Ramón ha venido a Madrid después de alcanzar una gran verdad climatológica: que no existe el clima ideal y que en la duda es siempre preferible Madrid. Ramón vendió su hotel de Estoril, en Portugal, buscando en Nápoles, no mujeres como don Juan, sino un ambiente saludable y dócil. Tampoco allí lo encontró. Ni los halagos fascistas, ni el sol de la Riviera di Chiaja, ni el uniforme de "besaglieri" del "Duce", ni los elogios profusos de la Prensa y de los escritores más eminentes de Italia le han compensado la falta de Pombo y de Madrid. El, que después de Mesones es el madrileño más ilustre, él, que escribió "El Rastro" y "Toda la historia de la Puerta del Sol" no podía abandonar Madrid, este Madrid que por otra parte, sin Ramón, estaba mutilado, echando de menos acaso el miembro más importante. Por eso vino. Por eso entró en Pombo la otra noche con la misma sonrisa sincera que ilumina lo más oscuro de la catacumba de Pombo; con la misma naturalidad, la misma efusión que si la noche anterior hubiera estado allí entre el vozarrón negro—como su gran

tura—de Solana y el ingenio fugaz y certero de Melchor Fernández Almagro. Y es que Ramón es superior al tiempo y al espacio; su espíritu es otra dimensión de la vida, y por la gracia y la magnitud de su obra humana como ninguna, consigue la presencia total en todas partes como la propia divinidad.

Ha sido entonces cuando Ramón ha dicho que Pombo no caerá a los golpes de la piqueta municipal. Su intuición del porvenir, su actitud de profeta, de adivino que lee en el alfabeto del futuro nos dió a todos la seguridad de que Pombo sobrevivirá a la iniciativa del Alcalde. Yo lo confirmo porque sé que la ampliación de la calle de Pontejos es uno de tantos proyectos de un Alcalde que se singulariza por una asombrosa imaginación en el orden urbano. Ramón acertará una vez más en esa predicción que impedirá la muerte de Pombo. Claro que aunque así fuera, Pombo no desaparecería; por algo Ramón se cuidó de edificar esos dos libros que colocan al típico café a extramuros de los vaivenes del tiempo y de las malas ideas concejiles. Pombo es ya una bandera, un mote de combate, una doctrina que divulgarán las "Sagradas Escrituras" de los tertulianos. Pero lo probable es que sigan siendo actuales las palabras que Ramón pone al frente de libro de Pombo: "Lo ofrezco como sitio de contrición de los sábados por lo menos. Si no se puede salvar la tontería de una idea, su círculo vicioso y cerrado, se debe hacer algo por merecer de vez en cuando las indulgencias plenarias. La vida de nuestros muchachos más distinguidos, llena de pequeños chanchullitos, de pequeños aturdimientos, de pequeñas vanidades, de pasafijos enfatuados por entre el público de señoritas elegantes y hasta bellas, que lo peor que les puede pasar es que todas se quieran casar con ellos, porque entonces se tendrán que casar con alguna, esa vida en que el dedicarse a la lectura es algo flojo y sin suficiente mérito, sólo se ha reivindicado en algunos viniendo las noches de los sábados a Pombo... Un acto tan sencillo como la estancia en Pombo salva de todas las fatuidades cometidas durante la semana". Y así tiene que ser. La vuelta de Ramón Gómez de la Serna a Pombo, para no marcharse más, restituye a Madrid el mejor ademán y el más desinteresado gesto.

MOCION DEL ALCALDE

Seguidamente pasa a darse cuenta de una moción que presenta el señor Botas para que se asiente en el Registro de la Propiedad las parcelas que han quedado después del derribo de las dos casas en la calle de Palacio Valdés.

CONCEJAL QUE CESA

Se da cuenta de la renuncia del cargo de concejal que presenta don Felipe Manzano, por tener que trasladarse a Salamanca, a causa de haber sido nombrado catedrático de aquel Instituto.

SE ANULAN LAS OPOSICIONES

Por último, se da lectura al acta que levantó el Tribunal que actuó en las oposiciones a las dos vacantes de jefes de Negociado, que han tenido lugar días pasados entre los oficiales de nuestro Ayuntamiento.

CRONICAS JUDICIALES

SEÑALAMIENTOS PARA HOY POR DISPARO

Una vista de relativa importancia se celebró ayer en la Sección segunda de esta Audiencia.

Se celebró el juicio de señalamientos para hoy por disparo. Ocupó el banquillo de los acusados el joven Eloy Alvarez Fernández, a quien se atribuye por el fiscal el hecho de disparar algunos tiros de revólver sobre persona determinada que se hallaba en la cocina de la casa-establecimiento de Esperanza Morán, en Laviana; en cuya taberna había disputado con otros el procesado sobre si era tal hora o un minuto más.

El procesado negó desde un principio que él hiciera los disparos y en la negativa ha insistido ayer.

Los testigos tampoco aseguraron que él fuera el que disparó dentro de la cocina; y solo uno, que consideraba fuera la agresión sobre él, por existir entre ambos resentimientos, dijo que creía que los repetidos disparos los hiciera el que se sentaba en el banquillo.

En esto se fundó el fiscal para sostener la acusación y pedir un veredicto condenatorio.

La defensa, a cargo del abogado señor Blanco de Tapia, se acogió a las declaraciones del procesado y testigos para refutar los argumentos del fiscal, intentando hacer patente la inculpabilidad de su patrocinado, interesando un veredicto absolutorio con todos los pronunciamientos favorables.

QUERRELLA POR INJURIAS

El día 13 de Marzo último hubo un disgusto entre comadres y parece que María Chimano le dijo a su contraria unas cuantas frases que el periodista no puede recoger, pero de las que el Juzgado se hizo cargo, estampándolas en papel de oficio.

Ayer, María Chimano, ocupó el banquillo en la Audiencia, celebrándose la vista a puertas cerradas, cual es costumbre.

Acusaba el abogado don Alfredo Suárez, quien sostuvo sus conclusiones provisionales, considerando probadas las injurias y pidiendo para la procesada dos años de destierro y multa de mil pesetas.

La defensa estaba encomendada al señor Orche, pero hubo de sustituirle el abogado don Jovino Beltrand, quien solicitó la absolución de su patrocinada, fundándose en que, según repetida y constante jurisprudencia del Tribunal Supremo, dado el carácter de meramente circunstancial de esta clase de delitos, debe atenderse para determinar su existencia o no, así como su grave-

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

Se anulan las oposiciones a jefes de Negociado

A las cuatro de la tarde dió comienzo ayer la sesión municipal, presidiendo el señor Botas.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

COMUNICACION OFICIAL El secretario entra a la Corporación de una comunicación oficial dando cuenta de la celebración de una exposición en Filadelfia, recomendando avisen con urgencia si ha de enviarse a ella algún representante.

CONCEJAL QUE CESA Se da cuenta de la renuncia del cargo de concejal que presenta don Felipe Manzano, por tener que trasladarse a Salamanca, a causa de haber sido nombrado catedrático de aquel Instituto.

El señor Botas dice que el señor Manzano estuvo a visitarle para despedirse de todos, recomendándole lo hiciera él en su nombre.

Lamenta la marcha del señor Manzano, reconociendo que era un buen compañero.

MOCION DEL ALCALDE Seguidamente pasa a darse cuenta de una moción que presenta el señor Botas para que se asiente en el Registro de la Propiedad las parcelas que han quedado después del derribo de las dos casas en la calle de Palacio Valdés.

Terminado el expediente que dió lugar al derribo y habiendo satisfecho el Ayuntamiento a los propietarios el valor de las tasaciones hechas por los peritos y ya en propiedad de las parcelas, se procederá a hacer un cierre de alineación de dicha calle.

La moción fué aprobada.

EXPEDIENTE DE QUINTAS Se da lectura a un expediente de declaración de pobreza del mozo Vidal Rodríguez.

La Comisión de Quintas está conforme con el informe del oficial de este Negociado, pero el señor secretario presenta un escrito oponiéndose a esta declaración.

DESPACHO DE INSTANCIAS Se despachan todas las instancias que figuraban en el orden del día, aprobándose todas, a excepción de la que presentan unos vecinos de La Manjoja, solicitando el servicio de aguas, y otra del señor Escobedo, para descargar carros sobre la acera de servicio a la casa de su propiedad, sita en la calle del General Elorza.

APROBACION DE UNA SUBASTA Se aprueba el expediente de subasta de la construcción del segundo grupo de casas baratas para empleados municipales, concediéndose definitivamente a D. José Frenes la hizo al tipo de subasta.

SE ANULAN LAS OPOSICIONES Por último, se da lectura al acta que levantó el Tribunal que actuó en las oposiciones a las dos vacantes de jefes de Negociado, que han tenido lugar días pasados entre los oficiales de nuestro Ayuntamiento.

El Tribunal declara anuladas las oposiciones, por no haber alcanzado los opositores siquiera la mitad de los puntos marcados como mínimo para la aprobación.

Y se da por terminada la sesión, después de aprobar todas las cuentas pendientes.

dad, a las circunstancias de lugar, tiempo, etc., no concurriendo el elemento intencional y perdiendo además las frases pronunciadas su propia significación habida cuenta de la cultura de la procesada.

SUSPENSION La orta causa se suspendió por enfermedad del procesado.

El crimen de la Catalana Ante la Sección segunda de lo Criminal, de esta Audiencia, debe verse hoy, importante causa procedente de uno de los Juzgados de Gijón, conocida por "El crimen de la Catalana", hecho ocurrido en Agosto de 1924, y de que tanto se ocupó entonces la Prensa por las circunstancias en que se había realizado el hecho.

Figuran como procesados Manuel Castillo Menéndez y Vicente Domingo Ramos, a quienes defienden los letrados señores Buylla (don José) y Loredó; siendo procuradores los señores Gómez y Bueres.

Hay llamados a declarar setenta y cinco testigos y cuatro peritos.

Para la vista se señalaron además del día de hoy, el de mañana y el lunes de la entrante semana.

OTROS JUICIOS También se verán ante la Sala primera los siguientes:

Laviana.—Contra Jesús Sánchez Suárez, por disparo y lesiones. Abogado, señor Muñoz de Diego; procurador, señor Arango.

Mieres.—Contra Laureano González Ordoñez, por lesiones. Abogado, señor Muñoz de Diego; procurador, señor Rúa.

Villaviciosa.—Contra Custodio Robledo García, por tenencia de armas. Abogado, señor Lucio Suerpérez; procurador, señor Fernández.

CAUSAS INGRESADAS He aquí las últimas causas ingresadas en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia:

Gijón.—Por tenencia de armas. Procesados, Jesús Acebal y otro.

Infesto.—Por incendio. Sin procesado.

Cangas de Onís.—Por hurto. Sin procesado.

Luarca.—Por lesiones. Sin procesado.

Infesto.—Por daños. Sin procesado.

Laviana.—Por lesiones. Sin procesado.

Laviana.—Por lesiones. Sin procesado.

Siero.—Por robo sacrilego. Procesado, Enrique Martínez Nieto.

Oviedo.—Por lesiones. Sin procesado.

Desde Gijón

Marinero que se suicida en alta mar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Cuando venía en dirección al puerto del Musel el vaporcito pesquero "Alque", de la matrícula de San Sebastián, ocurrió un sensible suceso a bordo.

Serían próximamente las doce de la mañana, salió de guardia el marinero Ramón Urrestagazu de Lapategui, de 46 años, soltero, natural de Portugalete y vecino de Guecho (Vizcaya), el cual venía al timón.

Se dirigió al castillo de proa, donde se sentó, creyendo sus compañeros y principalmente el patrón del pesquero, que presencié el hecho, que el citado marinero se disponía a liar un cigarrillo.

Pero rápidamente sacó Ramón una pistola del bolsillo de la chaqueta, con la que se disparó un tiro en la sien derecha, cayendo al suelo mortalmente herido.

El patrón del vaporcito aceleró la marcha, llegando al Musel después de la tres de la tarde.

Avísado rápidamente el Juzgado de Marina, se personó en el Musel el juez don Emilio Doce Carro, quien en una gasolinera de los prácticos se dirigió a bordo del "Alque", en unión del médico forense señor Fernández Acebal, quien certificar la muerte del citado marinero.

Como a causa del estado del mar era difícil echar el cadáver a una embarcación pequeña, se dispuso que el vaporcito atracase al espigón, donde lo hacen los trasatlánticos, desembarcándose al suicida, quien en la ambulancia de Paz y Caridad fué trasladado al depósito judicial del Hospital, donde hoy se le practicará la autopsia.

Parece ser que el suicidio se debió a que el Ramón padecía una enfermedad incurable.

Descanse en paz y reciban sus familiares nuestro sentido pésame!

Casa Gargallo

es un nombre familiar entre propietarios y constructores

En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general.

La firma GARGALLO es un prestigio La Catalana. - GIJÓN

SILLONES y sillería completa de mimbres, junco y médula a PRECIOS DE FÁBRICA Casa Tuero GIMANEVILLA, 19. - OVIEDO

